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WELLES ZÜRICHBE ÉRKÉZÉIT
A semlegesek közvéleménye félő! is tájékozódik. — Japán 
figyelmeztetés, hogy angol és francia szempontok mellett 

a német szempontokat is figyelembe kell venni
Áttekintés az ufabb külpolitikai fejleményeken

Hull a nyilvánosság előtt nyilatkoztak. Csak az 
a dolga, hogy tájékozódásokat gyűjtsön, amik­
nek az Egyesült Államok hasznát vehetik. Fel­
adata, hogy úgy a hadviselők, mint a semlege­
sek ellenálló képességét megállapítsa és egy­
úttal kikutassa, vájjon ezek milyen föltételek 
mellett hajlandók a leszerelésben és a tartós 
gazdasági összeköttetések létrehozatalában részt- 
venni.
Buttler külügyi államtitkár nyilatkozott 
az angol alsóházban, hogy nem kíván­

ják Németorszáa feldarabolását
Roosevelt elnök személyi megbízottjának, [ 

Sumner Wellesnek európai körútja továbbra ! 
is a nemzetközi érdeklődés középpontjában 
áll. Nemcsak az európai lapok, hanem az egész 
világsajtó élénk figyelemmel kíséri Welles tár­
gyalásait, amelyek — sokak reménykedése sze­
rint — esetleg a béke előfeltételeit teremtik 
meg. Welles különben megérkezett Zürichbe, 
hol Harrison amerikai nagykövettel tárgyalt. 
Zürichből Berlinbe utazik tovább. Zürichben a 
semlegesek közvéleménye felől tájékozódott.

Welles tárgyalásaival foglalkozik legutóbbi 
számában az Asaki Sinbun című nagy japán 
lap is és ezzel kapcsolatban az európai hely­
zetet vizsgálja. Megállapítja, hogy ha az Egye­
sült Államok kormánya a béke helyreállítását 
kívánja, akkor éppen úgy figyelembe kell ven­
nie Németország szempontjait, mint Anglia és 
Franciaország hadi célkitűzéseit. Emlékeztet a 
lap Mussolininek arra a megállapítására, hogy 
valóban tartós és őszinte béke csak az igazság 
alapján jöhet létre. Chamberlain legutóbbi be­
széde azonban, — írja tovább a japán lap. — 
mely egy valóságban nem létező német világ­
uralmi törekvés elpusztításának szükségessé­
géről szólott. Nagybritánnia hagyományos kon­
tinentális politikájának más formában való ki­
fejezésre juttatása volt és ez a felfogás nagyon 
távol áll az igazságnak azoktól az alapelvei­
től, amelyeken a valódi békének kell alapulnia.

Nyolc változat Welles küldetése 
céljáról

Az amerikai sajtóban nem szűntek meg a 
találgatások a Sumner Welles küldetése céljá­
ról. összesen 8 változatban lehet csoportosítani 
a különböző lapok által hangoztatott föltevé­
seket. Ezek a következők:

/. változat. Roosevelt csak a maga új- 
jáválasztása érdekében való propaganda végett 
szervezte az Európa-tanulmányozó körútat.

2. változat. Rooseveltoek még nincs biztos 
»[határozása, vájjon jelöltesse-e magát. Ha 
Welles olyan tájékozódásokkal tér vissza, hogy 
még ebben az évben meglesz az európai béke, 
akkor Roosevelt nem jelölteti magát. Ha azon­
ban nincs ilyen közeli békekilátás, akkor bele­
megy az elnökjelöltségbe.

3. változat. Rooseveltoek van valami béke- 
terve- Wellest azért küldte Európába, hogy ki­
puhatolja e terv sikerének kilátásait az olasz, 
német, angol és francia államokban Béketerve 
azzal van összefüggésben, hogy felhívást kel) 
kibocsátani a világ keresztény népeihez. Ezért 
küldött még a Vatikánhoz is külön követet.

4. változat, Welles európai útja az ő saját- 
eszméje. Welles szeretne valamit tenni a bé­
kéért s Roosevelt örvendett, nogy erre neki 
alkalmat nyújthat. Emiatt Hull külügyminisz­
ter felháborodott, mert az ő nézete szerint az 
európai útnak nem lesz semmi haszna, csak

további zavarokat okoz. Ezt a föltevést különö­
sen a washingtoni és chikágói lapok terjesztik-

5- változat. Welles európai útját Roose­
welt kezdeményezte, ki ilyen módon akarja 
Hitlert abban a szándékában meggátolni, hogy 
tavaszra megindítsa a „totális háborút.“

6. változat.. Wellesnek ugyanolyan a meg­
bízatása, mint annakidején House ezredesnek. 
Az ilyen felfogást az illető lapok azzal magya­
rázzák, hogy Roosewelt- egész egyéniségét a 
benemavafckozási politika iránti előszeretet jel­
lemzi.

7. változat. Welles európai útja csak rész­
lete egy egészen nagy munkasorozatnak, mely­
nek célja az, hogy a f' .n Jegesek bői világbloc- 
kot alakítson. Ezt a világblockot az USA látná 
el arannyal és egyéb anyagi fölszereléssel s így 
annyira megerősödnék, hogy Amerika részére 
lehetővé válnék a háború befejezése Roosewelt 
kívánalma szerint- Ezáltal az Egyesült Államok 
világuralomhoz jutnának úgy pénzügyi, mint 
gazdasági és politikai téren.

8. változat. Wellesnek tényleg csak annyi 
a megbízatása, mint amennyiről Roosewelt és

A párizsi kormány lapja, a Petit párisién 
írja. hogy bár semmise szivárgott ki a Mus­
solini és Welles közötti megbeszélésekből, 
mégis Mussolini ismert nézeteiből ki lehet kö­
vetkeztetni a beszélgetés tárgyát. Eszerint Mus­
solini azt fejtette ki. hogy a mai bonyodalmak 
oka a versaillesi szerződés rendszere, mely 
győztesek és legyőzöttek csoportjára osztotta a 
világot. Ezen a világ javai méltányos megosz­
tásával kell segíteni. Erre a párizsi találgatásra 
válaszol a-z Informatiimc del Giorno, mely 
rossz-alja, hogy még komoly francia lapok is

Érdekes felszólalás hangzott el a háborús 
célokkal kapcsolatban az angol alsóházban- 
Henderson képviselő megkérdezte az angol kor­
mányt, vájjon a miniszterelnök hajlandó-e új­
ból tisztázni, hogy bár a kormány törekvése 
Lengyelország és Csehország területének res­
taurálása, még sem kívánja a háború megnye­
rése esetén Németország feldarabolását, mint a 
hivatalos német propaganda állítja. A kérdésre 
a kormány nevében Buttler külügyi államtit­
kár válaszolt. Kijelentette, hogy a kormány po­
litikáját Chamberlain Burminghamban leszö­
gezte és szó sem lehet másról, mint Csehország 
és Lengyelország területének helyreállításáról.

Általános feltűnést keltett, hogy Buttler — 
miként az utóbbi időben maga Chamberlain is 
— kizárólag Csehországról beszélt, nem pedig 
Cseh-Szlovákiáról. Az angol sajtó ezzel kap­
csolatban megállapítja, hogy a Versailles! 
Csehszlovákia f e 1 támasztásáról az angol kormány 

hallani sem akar. Hivatalos helyen rámutatnak 
arra, hogy a csen nemzet jelenlegi vezetői sem 
ábrándoznak a régi Csehszlovákia visszaállítá­
sáról.

Mussolini beszélgetése képzeletből való idézé­
sével akarnak hatni. Fölösleges, — mondja az 
olasz lap, — hogy teljesen alaptalan találgatá­
sokkal foglalkozzanak. Olaszország szempontja 
az, hogy ő nemhadviselő ugyan, de ez nem je­
lent semlegességet, hanem folytonos készen­
létet érdekei védelmére. Az olasz kormány 
most nem is tartja célszerűnek, hogy mega bé- 
keközvetítést folytasson. A béke Berlin, Párizs 
és London állásfoglalásaitól függ, s ezek tekin­
tetében még tájékozódnia kell Wellesnek.

Chamberlain miniszterelnök Anglia belföldi mezőgazdasági ter­
melése felfokozását sürgeti.

kiterjesztése
Anglia mezőgazdasági érdekeltségeinek ki­

küldöttei előtt Chamberlain a földművelésügyi 
minisztériumban beszédet mondott az ország 
mezőgazdasági ellátásáról. Hangoztatta, hogy 
etekintetbe-n Anglia belső felkészültsége nem 
elegendő.

— Ha győzni akarunk. — mondotta. — ak­
kor csökkenteni kell azok behozatalát, melyek 
a sziget-ország belföldjén is termelhetek. A 
kormány kétmillió hold földön tervezi, hogy 
a nagyobbfoku termelést megszervezi.

Szólott még arról is, hogy pénzügyi stabi­
litás nemcsak békében kell. hanem háborúban 
is. Azt is említette, hogy az államkincstár ki-

— Lloyd George a háború 
ellen szólott
adásai a jelenlegi ütemben nem folyhatnak to­
vább- Végül még utalt arra, hogy most nem le­
het előre látni, mivé fejlődik a gazdasági hely­
zet a háború után s így erre a jövőbeli álla­
potra való készülődés célszerűtlen. Egyelőre -a 
háborús idők gazdasági problémáiban kell 
helytállani.

Lloyd George volt miniszterelnök is vá­
lasztói előtt hosszabb beszédben fejtegette, hogy 
a mai helyzetben Anglia egyik életföltétele, a 
belső gazdasági ellátás tekintetében nincs föl­
szerelve- A világheáboru idején való helyzettel 
tett összehasonlítást. Akkor Németország ellen 
hatásos tudott lenni a gazdasági blokád. Most

Az olasz sajtó rosszalja a sok találgatást. A római kormány 
most nem tartja célszerűnek a békeközvelitést
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Axonban Németország a blokád ellen Oroszor­
szágban megkapta a 1 hátsó kijáratot s Kozep- 
Európában megvannak aXoM^' b- Ly™ 
körülmények közt éppen most folve\k e k 
dóst, hogy háborút kezdjen-e An« «l » ■ £ 
jette! is? Lloyd George így válaszolt a
d€5r!l Súlyos feladatra vállalkoztunk. Továb­

bi kockázatot nem szabad vállalnunk.

A törők-orosz határincidensek hírét 
nem erősitik meg az angol

külügyminisztériumban
Az angol alsóháziam egyik képviselő kér­

dést intézett Chamberlainhez, hogy megerv-o- 
tek-e azokat a híreket, melyek a kaukázusi to 
pdk határ veszélyeztetéséről szóknak. - -
désre Rüttler külügyi államtitkár válaszolt. Ki

Nil

jelentette, hogy a török-orosz ha tár incidensek­
ről legutóbb elterjedi hírekre nézve semmifele 
megerősítés az angol külügyminisztériumba 
nem érkezett. Egyúttal megemlítette, hogy « 
legfőbb haditanácsba egy lengyel szakértő ka­
tonatisztet is meghívtak, kinek a külföldön to­
borzott lengyel csapatok a’ka’mazása fém, kel 
majd véleményt adnia-

Síremléket állítanak 
a vatikáni bazilikában 

XI. Pius pápának
Vatikánvárosból jelentik: A bíboros! bi­

zottság határozata értelmében a vatikáni bazi­
likában síremléket állítanak XI. Pius pápá­
nak. A síremléket XV. Benedek sírjával szem­
ben. a bazilika baloldalán lévő hajóban állít­
ják föl.

Temesváron is elfogyott

A finnek a haza nltirára viszik arany
Északról is huss kilame.e,nyíre benyomultak as arassak. Délen Viipurin kívül

Helsinkit is veszelyeziehk

A város valamennyi fatelepén összesen 
három vagon tüzifakészlet van

Finnországban „aranyat vasért" mozgalom 
indult meg. A finn férfiak és asszonyok töme­
gesen ajánlják fel a haza oltárára arany karika­
gyűrűiket, hogy azokat vasból kovácsolt „sza­
badság-gyűrűvel“ cseréljék fel.

A petsamoi frontról Helsinkibe érkezett je­
lentések szerint a szovjet támadások nagy erő­
vel kiújultak. A szovjet csapatok állásaikat 
Nautsiig tolták előre. A szovjet csapatok előre­
törését a légi fegyvernem erős támogatásával 
vitték keresztül, ami a jeges-tengeri partvonal 
mentén déli irányban mintegy húsz kilométeres 
területnyerőséget hozott. Helsinki jelenté» 'z-'

-int a finn védelmi állások Nautsinál vannak.
A Giornale d'ltalia finnországi haditudósí­

tójának jelentése szerint Viipuriíól a finnek 
lassan visszafelé vonulnak. Visszavonulásuk 
útját délnyugat felé elzárták az oroszok, Co- 
kijérvinél az oroszok a partraszállást erőltetik, 
ami ha sikerül. Helsinkit is veszélyezteti. Az 
olasz, lap tudósítója írja, hogy két csoda ment­
heti meg a finneket. Egyik: ha az oroszok tá­
madó lendülete alábbhagyna; a másik: ha ko­
moly segítség érkeznék a finnek vészére. A tu­
dósító hozzáteszi, hoev az első lehetőségben in­
kább lehet bízni, mint a másodikban-

a

mondotta ki határozatában a kolozsvári közigazgatási tábla

Kolozsvár. Saját tud. Február 24-én Nemes 
András margittai községi bírónak valamilyen 
összetűzése támadt fellebbvalóival s ezért aztán 
a főszolgabíró egyik napról a másikra felfüg­
gesztette állásától. Tisztségének elvesztésébe 
azonban a bíró nem nyugodott bele o ezért az el­
mozdításra vonatkozó határozatot a kolozsvári

köziigazgagátási táblához megfellebbezte. A köz­
igazgat ási tábla tegnap tárgyalta a községi bí­
ró panaszát s annak helyet adott, azzal a meg­
okol ássál, hogy a 'felfüggesztés formailag szabály­
talan volt, mert a. községi bírókat a főszolga 
rók nem függeszthetik fel, hanem teak a me­
gyefőnökök.

Temesvár. Sajat tud. A városba« napról- 
napra jobban érzi a közönség a tűzifa és általá­
ban a tüzelőanyag hiányát. Ebben a kérdésben a 
Kereskedők Egyesülete küldöttség Lieg kereste föl 
a város vezetőségét. A küldöttség előadta, hogy 
a város Lüziifaellátása veszélyben va.n s nagyban 
érezhető a pakura, valamint a szén,hiány. A tü­
zelőanyag hiánya a zállitási nehézségekre ve­
zethető vissza. Á bucure^ti fővonalnak a Karán- 
sebes és Orsóvá közötti szakaszát a craiovai va­
súti gnzgatóság hatáskörébe osztották be s in­
nen' r.aak nehezen lehet a temesvári faellátás 
biztosítására ezüekéges vagonmennyiaég>et meg­
kapni. Ilyen körülmények között tíz nap óta 
egyetlen darab tűzifa som érkezett Temesvárra. 
Azelőtt napi ötven—száz vagonra volt szükség 
naponta. A fák er esketi ők véleménye szerint, ha 
hamarosan nem kapnak vagont, már tűzifához 
sem juthatnak, mert a faierakatokhoz és az er­
dős vidékekhez közelebb levő helységekbe gépko­
csival elhordják a kitermelt fát. A tüzelőanyag 
hiánya miatt több üzemben előreláthatólag 
beszüntetik a munkát.

A fakereskedők számítása szerint Temesvár 
valamennyi 'fatelepén összesen három vagon tü­
zifakészlet van.

A főpolgármester, a fa,kereskedők panaszai­
nak meghallgatása után, táviratban kérte a va­
súti vezérigazgatóságot, hogy a város tűzifáéi­
tól ásónak biztosítására naponta legalább húsz 
vagont, rendeljen az Orsóvá—Temesvár közötti 
vonal ra.

CRONIN
világhírű munkái: 

Kézta.bia a kapualatt . • « •

Ezt látják a csillagok . . . «
iK kalapkirály I., 11.. • * •

DANTE KIADÁS

. fűzve 185 Led 
kötve 238 „

. fűzve 314 „
. kötve 324 „

irta: Huzella Mm
Azt hiszem, hogy mindenkinek vannak ked­

vem- színei, illatai, esetleg szavai, gondolatai, sót 
ízei is, amiket jobban szeret másoknál. ismerek 
embereket, akik rajonganak a narancsért, viszont 
mások csak fanyar héját szeretik. Van, akinek 
ibolva vagy a rózsa illata kedves, másnak pemg 
a Hudnut-féle Debut Vert. Aztán akadnak, akis 
élnek-balnak a pisztrángért, vagy az őzgennverl. 
míg más rá se tud nézni ezekre az ínyenc fala­
tokra s szívesebben eszik füstölt szállónál, vagv 
száraz kolbászt. Az ilyen ízlés-szokásokat azonban 
legtöbbször nem őrizzük meg olyan sokáig, mint 
az úgynevezett elveinket és meggyőződéseinket. 
Könnyen meztörténhet, hogy amit tegnap szeret­
tünk," azt ma határozottan utáljuk cf elviselhetet­
len számunkra az a szín. vagy illat, amiért tegnap 
még bolondultunk.

Sólyom Jánosnak, a biztosító intézet fuitai 
tisztviselőjének is voltak kedvenc illatai es s/.nci. 
Szerelte a Vera Violettát s mivel stílusos ember­
nek tartotta magát, abban az időben a halvány 
lila volt a kedves színe s parvenünek mondta azt. 
aki a gyöngyvirág édes illatát és a fehér szint ked­
velte. Változott azonban az idő és Sólyom János 
is áttért az angol Debut Vertre s megmosolyogta, 
ha valakinek nem tetszett ez a finom ihat. Volt 
idő, amikor a rá’k és gomba szezonját szívrepesve 
várta •— e most már hallani sem akar váklcvcsről,

gombapudingról.
Vannak azonban sziliek, hangok, ízek, illatok, 

amik rég elfelejtett hangulatokat idéznek - nyo­
mukban emlék-képsorozatok kelnek újra eleire, 
amik máskülönben az úgynevezett örök feledés 
homályában vesztek volna el. Ilyen emlékbullám- 
verésl kavart fel Sólyom Jánosban is váratlanul 
a sült krumpli illata.

Az történt ugyanis, hogy a minap estefelé 
ment el a hivatalból, ahol az egyik teremben né­
hány kedve, szép, fiatal leány is dolgozott. Az 
egyik leány megállította:

— Tenne egy szívességet?
Már hogyne tett volna. Bár a csábító mosoly 

miatt, ami ezt az ártatlan kérést kisérte. nyugod­
tál, hihette volna, hogy a szomszéd sarokházat 
akarják vele megvétel ni. De szerencsére nem arról 
volt SZÓ.

.—■ Hozzon nekem egy sült krumplit 1
A szobában dolgozó másik kel fialni leány- 

lelkesen kontrázol t:
— Nekem is!

Sólyom János pedig egy pillanatra olyan buta 
képpel bámult a lányokra, hogy mind a hárman 
jóízűen felkacagtak. Őszintén szólva, nevetni való 
is egy férfi, aki délután 6 órakor azon töpreng, 
miiven konyhából szerezzen sült krumplit? És 
milyen mennyiségben? Azt jól tudta Sólyom Já- 
l,v*. hogy a sült kruplinak is különböző formái 
vannak. Valami finom dolog az olyan, amit pom­
pásan felszerelt konyhában sütnek invenerk szá­
mára, kiesi golyókba szakgatva és omlósak, mint­

ha iróstétiztából gyúrták volna őket. Van aztán 
vékony szeletekre vagdalt sültkrumpli; létezik 
még . . . no«, igen, sokfele sült és főtt krumpli lé­
tezik még, de hát vájjon melyikből hozzon a lá­
nyoknak most, délután balkor?

Észrevették zavarát a lányok is és a nevetést 
jóakarat« útbaigazít ássál siettek enyhíteni:

— Nézze, itt a szomszéd sarkon lehet héjjaba 
I sütött krumplit kapni, ugv árulják, mint a sült- 
I gesztenyét, darabja 2 lei.

Hullottak is a két kiesek a tenyerébe, mert 
hát ilyesmit mégse lehet csak úgy kérni.

Sólyom János régen vásárolt már utcai árus­
tól s zavartan kért négy siiltkiumplit. Az óreg 
„sülőmester“, aki talán már százéves is lehet, leg­
szebb „portékáit“ válogatta ki. Janos pedig köz- 
bei arra gondolt, hogy valamikor régen sok 
krumplit sütött az édes anyja s vajjal ették va­
csorára. A biztosító intézet közelében volt egy kis 
bodega. János a sültkrumplis csomaggal benyitott 
a bodegába, vajai veti, rozséi pót. almát s így j" 
megrakodva tért vissza a lányokhoz, akik nak' 
örömmel fogadták. Bicska cs gyiimiilrskés került 
elő. -ót i- találtak az egyik fiókban, tiszta fehér 
papírból tányér varázsobklott az egyik asztalra es 
a hivatalos levelek, nyugták, kartotékok, mintha 
egyszerre eltűntek volna. A szobában szétáradt a 
frissensiilt krumpli illata s a hivatalos helyiség 
egyszerre megtelt otthonhangulattal, otthonlevegő- 
veí. otthonillattal Pár perc alatt, jóízűen elfo­
gyasztották négyesben a sültkrumplit. János is ugv 
érezte, hogy a legjobb cukrászdában sem uzsonnáit 
még ilyen jól. Nézte a lányokat, hogy élvezték *-
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Az első eredeti felvétel az ismeretes Asama 
Maru incidensről. Ezen a képen a hajóról leszál­
lított német utasok egy csoportja látható, az an­

golok csónakjában

Örökségről lemondani annyi, 
mint valakinek javára 

ajándékozni
A központi bélyeg,bizottság döntvényt 

hozott az örökösödési illeték kérdésében olyan 
esetekre vonatkozólag, amikor valamely vég­
rendeleti vagy törvényes örökös lemond, illet­
ve visszautasítja az örökséget egy másik meg­
határozott örökös javára. Az a kérdés merült 
fel ilyen esetnél, hogy a tényleges örökössé 
vált kedvezményezett csak örökösödési illeté­
ket tartozik-e fizetni, vagy pedig a javára szóló 
lemondás alapján is jár-e illeték. A központi 
bélyegbizottság úgy oldotta meg a vitát, hogy 
amikor valaki meghatározott személy javára 
utasítja vissza az örökséget, akkor úgy az óki­
rályságbeli jog szerint, mint az új polgári tör­
vénykönyv szerint az illető javára ajándékozást 
eszközölt, ami után külön illeték fizetendő. A 
nálunk érvényben lévő magyar magánjog a 
kérdést Ugyanúgy oldotta meg anyagi szem­
pontból. Az örökség elutasítása csak akkor nem 
ajándékozás, ha ez minden feltétel nélkül tör­
ténik.

Tovább folynak az olasz-román 
gazdasági tárgyalások

A Messagero cikke az olasz-román együttműköde^uí

Bucurestiből jelenti a rádió: A külkereske­
delmi minisztériumban tovább folynak az 
olasz-román gazdasági tárgyalások. Megvizsgál­
ták az árukont,ingenst és javaslataikat vegyes bi­
zottság elé terjesztik.

Bucurestiből jelenti a rádió: A Messagero 
című olasz lap „Olasz-román együttműködés“ 
címmel a következőket írja:

A jelenlegi román kormányzat megvalósi- 
i nagy előrehaladást biztosítanak. Nagy 

súlyt helyeznek a propagandára, amit bizonyít

az a tény is, hogy a propagandaügyi aUamtik 
kárságot miniszteri rangra emeltek. A pro 
pagaridaügyi minisztérium jelenlegi vezetője 
Alexandru Radian, aki kitűnő_ ismerője az 
olasz-román politikai és kulturális életnek, b 
ismert és megbecsült személyiség az olasz fő­
városban is Első munkatársa Ion Dragu, je­
lenlegi vezértitkár, volt sajtóigazgató, szinten 
alapos ismerője az olasz-román kulturális kap 
csőlátóknak. A jelenlegi rendszer folytán re­
mélni lehet a román-olasz kapcsolatok kibőví­
tését

az egyszerű, mondhatnám proletáruzsonnát. Az 
arcukról eltűnt az ideges feszültség, amit munka­
közben mindig látni lehetett, — mosolygott a sze­
mük, mosolygott a szájuk. Valósággal megszépül­
tek, — állapította meg magában, de gondolatban 
gyorsan bocsánatot kért tőlük, hiszen mindig 
olyan szépek és kedvesek. Különösen az egyik. A 
keze finom és fehér, mint az ő édesanyjáé volt és 
a szeméből jóság, lélektisztaság sugárzik. Otthon 
biztosan nem sült krumplit kap uzsonnára. De 
lám, beéri most ezzel is, sőt, csillogó szemmel 
törli meg a bicskát. Jó volt, mondta, még a sza­
vak is nevettek a száján. János nézte a lányt, 
nézte a kezét, milyen jól illenék az ujjára karika­
gyűrű . . .

De mielőtt befejezte volna ezt a gondolatot, 
eszébe jutott, hogy neki dolga van a városban és 
elköszönt. Útközben mégis folyton ezen a fehér 
kézen gondolkozott. Este pedig a legénylakásán 
sokáig számolgatott. Az eredménnyel meg volt 
elégedve. Azért mégis eltelt egy-két nap, mig meg­
kérdezte a lánytól, mit szólna hozzá, ha mar 
úgyis a biztoitó szakmában dolgoznak, — egész 
életre biztosítaná őt a szerelméről? A lány egy ki­
csit elgondolkozott. Igaz, hogy neki soha se udva­
rolt, inkább a többieknek, de vele szemben min­
dig olyan nagy tisztelettel bánt, mint egy király­
nővel. Jó fiú, kedves és udvarias . . .

Nevetve nézett föl az írásai közül:
— Hanem azért ne gondolja, hogy csak a 

sült krumplit szeretem uzsonára!
...De annak a sültkrumplinak az ilata min­

dig visszatért s derült, meleg hangulatot árasztott 
az otthonukban.

román-olasz kapcsolatok megszilárdítása
Bucurestiből jelentik hivatalosan: Még el sem 

hangzottak Sidorovici országőrparancsnok szívé­
lyes olaszországi fogadtatásának visszhangjai s a 
román-olasz barátság újabb bizonyságtételének 
vagyunk tanúi.

Néhány nappal ezelőtt olasz gazdasági bizott­
ság érkezett a fővárosba, hogy megvizsgálja a ro­
mán-olasz gazdasági kapcsolatok fejlesztésének le­
hetőségeit. Mint ez természetes is volt, az olasz 
küldöttséget, amelynek tagjai között Itália legki­
válóbb szaktekintélyei szerepelnek, nagy szeretet­
tel fogadták a bucurestiek és megkülönböztető 
udvariassággal a hatóságok.

A román és olasz közgazdászok tárgyalásai a 
két ország közötti árucsereforgalom mennyiségé­
nek tekintélyes növelését fogják eredményezni. 
Románia, mint elsősorban földmivelő ország

együttműködése a nagy gyáripari fejlettségű 0 aei- 
országgal, magától értetődőnek látszik. S ez az 
együttműködés annál szorosabb és annál tevéke­
nyebb lesz. minél nagyobb gazdasági haszon szár­
mazik abból a két országra. Ezenkívül a gazdasági 
összeköttetések szorosabbá fűzése csak a román­
olasz politikai kapcsolatok megerősödéséhez vezet­
het, amit szivükből óhajtanak, a két ország nem­
csak hivatalos tényezői, hanem közvéleménye is.

line ezek azok az indokok, amelyek miatt kí­
vánható, hogy a román-olasz tárgyalásokat siker 
koronázza. A román-olasz barátság nem múló po­
litikai számítás eredménye, hanem a két nép kö­
zös származásának természetes következménye. Az 
a közmondás, hogy a vér nem válik vizzé, érvé­
nyes nemcsak a egyének, hanem az államok 
életére is.

Külföldi uralkodók üdvözöltek 
Horthy Miklós magyar kormányzót 

jubileuma alkalmából
Hódoló ünnep a kormányzó tiszteletére. Az emléktörvény

ünnepélyes előterjesztése
Budapestről jelenti tudósítónk: Horthy 

Miklós kormányzó szerdán több külföldi kö­
vetet, fogadott. Egymásután jelentek meg a 
kormányzónál az angol, a svéd, norvég és dán 
követek, akik uralkodóik sz-erencsekívánatait 
tolmácsolták a kormányzónak, országlása hu­
szadik évfordulója alkalmából. Az angol követ 
átnyújtotta a kormányzónak VI. György ki­
rály ezüstkeretbe foglalt, a iá írásos arcképét. A 
svéd király a Serafin-rende-t, a norvég király

Figyelem"! Figyelem] I
Mélyen leszállított áron kaphatok a

lagpr Szemle Társaság
következő müvei:

ílóman: A magyar történetíróé utjai
ára 540 lei helyett cs>ak 350 lei

Weiaz: Mai magyar társadalom
ára 360 lei helyett csak 250 lei

Horváth: Magyar irodalmi műveltségünk 
kezdetei ára 396 lei helyett «as 250 lei

Szekfü: Bethlen Gábor
ára 460 lei helyett csak 300 lei

Farkas: Fiatal Magyarország kora
ára 396 lei helyett csak 250 lei

Babits: Amor Sanctus
ára 331 lei helyett csak 250 let

Vidéki megrendelés esetén plus 15 lel portó
A könyvek gyönyörű diszkötésben megrendel­
hetők a Magyar Lapok kiadóhivatala ntján

a Szent Olaf-rend nagy-keresztjét e lánccal, a 
dán király az Elefánt-rendet adományozta 
Horthy kormányzónak. Mindhárom az illető 
állam legmagasabb kitüntetése.

Budapestről jelenti tudósítónk: Csütörtök 
délután fél 6 órakor kezdődött a Vigadóban a 
magyar hódolat ünnepe. Az ünnepi beszédet 
Teleki Pál miniszterelnök mondotta. A kép- 
viselőház egyébként csütörtök délelőtti ülésén 
részleteiben is elfogadta a kormányzó jubileu­
máról szóló törvényjavaslatot. A javaslatot ez­
után {elküldték a Felsőházhoz, mely délben 
12 órakor ült össze és ünnepélyes keretek kö­
zött szintén elfogadta. A javaslat ezután vissza­
került a képviselőházhoz. Pénteken az egész 
kormány ünnepi díszben megjelenik a kor­
mányzó előtt, hogy a törvényt jóváhagyás vé­
gett előterjessze.

Elkészült az első törvénytervezet 
Kárpátalja önkormányzatáról

Budapestről jelenti tudósitónk: A miniszter- 
elnöknél szerdán délután tanácskozás volt a bel­
ügyminiszter, az igazságügyminiszter, Percnyi kár­
pátaljai kormánybiztos, Ilnicky Sándor, a kárpát­
aljai kerület főtanácsadója, Egyed István egyetemi 
tanár és Pataky Tibor államtitkár részvételével. A 
tanácskozás Kárpátalja önkormányzata körül for­
gott. A különféle javaslatok összeegyeztetése eiké- 

' szült. Az anyagot beható megvitatás alá vetlek 
Egved István ismertetésében, aki az egyeztetést 
végezte és megbeszélte a javaslat kidolgozásának 
további menetét.
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Felbecsülhetetlen értékű 
pénzbe kerülne a nyugati 

fronton egy offenziva

A nyugati háború legfeltűnőbb jelensége, hogy 
a két szemben álló hatalmi csoport eddig még kí­
sérletet sem tett a komolyabb harc megkezdésére. 
Végzetszerö, ijesztő csend előzi meg a világtörté­
nelem legnagyobb arányúnak Ígérkező összecsapá­
sát. Hogy elkövetkezik-e ez az összecsapás, vagy 
sem, azt megközelítően sem lehet tudni, csak az 
bizonyos, hogy a harc akármikor is kezdődjék, — 
a csapatok létszáma már aligha lesz nagyobb. Az 
eddig elmúlt öt és félhónap alatt az ellenfelek 
szinte zavartalanul felvonultatták egész ember­
anyagokat.

A nyugati hatalmak és a németek összegen 
körülbelül nyolc-tízmillió emberi szállítanak eddig

A háború vasúti forgalma
így nagyjában, a háború első két hónapjában 

körülbelül 750,000 vagon. 15.000 mozdony és 
1,250.000 tehergépkocsi fordult meg a francia és 
a német határ mentén. Csak elgondolni is nehéz, 
hogy ezt a forgalmat miként tudták lebonyolítani, 
ezalatt a rövid idő alatt. A vonatok és a teher­
autók javarészt csak éjjel közlekedhettek és akkor 
is ötkilométeres óránkénti átlagsebességgel. De a 
szállítási bonyodalmaknál azt is figyelembe kell 
venni, hogy pédául a gyáriparnak mind a két ol­
dalon át kellett esnie az első háborús hetek ne-

Minden vas és acél a frontra vándorol
Ma bátran állíthatjuk, hogy valamennyi or­

szág nagyipara, bányája egyre fokozódó tizemmel 
dolgozik. Szakértők számítása alapján a hadi­
anyaggyártás a háború kitörésekor ötször nagyobb 
méretekre emelkedett, mint amilyen fokon állt 
1918-ban, amikor a háborút abbahagyták.

A hadban álló felek gyáriparainak versenve 
körülbelül egy évig fokozódik, ugrásszerűen. De 
egy év múltán ez a nagy termelés éppúgy a nyu­
gati hatalmaknál, mint Németországban hónapról- 
hónapra csökken majd, még pedig azért. mert 
a világ összes 1 as-, fém- és szénbányái nem tudnak 
már annyit szállítani, mint amennyit az ily hatal­
masan felfokozott üzemek idényeinek.

Lényegében tehát egy év múlva a fö'd min­
den kibányászott vas- és acéljából már ágvu, vagy 
golyó lesz.

Mielőtt a háború kitört, egv francia generális 
azt mondta, hngv a világháborúban minden négy­
zetkilométerre jutott egv gránát, most pedig min­
den négvzetméter megkapja a maga lövedékét. 
Szép ió=!at! Ha a francia tábornok nem nagyolt 
é« a szemközt álló ellenfelek a nvugati fronton 
minden négyzetméterre egv gránátot számítanak, 
akkor mind a franciáknak, mind a németeknek 
174 milliárd ' ágyúgolyót kellene beszerezniük. a 
kilenc centimé tere« kisebb faliakból. De ba csak a 
tizedét vesszük, akkor is tisztán lövedékben a két 
front mögött 698 milliárd kilogram acél volna fel­
raktározva! Amikor a Magi not-, vaav Siegfried-
vonal áttöréséről komolyan beszélnek, ilyen esjl- 
lacászati számokat írnak a papírra a szakértők.

HÁny Govucsőre von szükséo? . . .
Itt csak kóstolónak adtuk a kisebbfajta go­

lyók ácélfrzükségletét, amelyekben ráadásul nikkel 
és krótti is van, éppúgy, mint az ágvucsövekben. 
Ezeket a golyókat ki is kell lőni s aki ráér. krinv- 
nyen kiszámíthatja, hogy ennek az irdatlan meny­
nyi ségii golyónak kilövésére hány ágyuesöre van 
szükség. Egv ki! enccen ti méteres átmérőjű ágyú át­
lag tizennégyezer lövést tud leadni, s minél na­
gyobb a kalibere, annál kevesebbet. Mert az acél­
ban levő króm kiég. Például a negyvenkétcentimé- 
teres hosszuesövü ágyúból már csők harmincöt lö­
vést lehet leadni és aztán csövet kell cserélni Az 
ágyukba beépített fóramennyiséget átlag másfél

Áz ipar képtelen ellátni a háborús gépezet szükségletét. 
Milliárdosat nyelnek el az ágyúcsövek

a hadszínterekre. Ha ez az embertömeg, minden 
felszerelés nélkül utazott, akkor is kétszázötven­
ezer kocsira és ötezer mozdonyra volt szükség. De 
az anyagi szállítások ennek bátran az ötszörösére 
tehetők.

Az ágyuk, gépalkat részek, a lovak és azok ta­
li arm ánykészl etc, továbbá a benzin- és élelmiszer- 
szállítások az első hat hétben legalább másfélmil­
lió kocsit és harmincezer mozdonyt vettek volna 
igénybe, ha ez a szállítás csalt vonaton történt 
volna. Azonban fel kell tenni, hogy mind az erű- 
beranyag, mind a felszerelés felerészben került ki 
vasúton a Maginot- és Siegfricd-vonalba.

Ezen az érdekes képeit német előőrs géplegyve- 
res fedezete látható, a nyugati fronton levő er 

dobon

Világhírű regények:

kézségein. Időbe tellett, amig az egész ipart át­
állították hadiiparra.

A világháború a maihoz képest felkészületle­
nül és gyermekes elgondolások alapján indult. A 
had vezet őségek nem számoltak azzal, hogy a há­
ború hat hónapnál tovább tarthat. Ezért az ipart 
nem tartották a hadsereg szerves részének. Itt is 
ott is bevonult at t ák a szakképzett mun ; ásókat es 
kivitték a harctérre őket. Most azonban a múlta­
kon tapasztalva idejében gondoskodtak arról, hogy 
ilyen hiba ne történjék.

tonnával számitjuk. És ^ezekben a számokban még 
nincsenek benn a vashuzalok. tankcsapdák, erő­
dít meny berendezések, továbbá a tíz és tízezernyi 
repülőgépek fém all- atrészei.

Ugyancsak még hozzávetőlegesen sem lehet 
kiszámítani a puskák és gépfegyverek millióinak 
számát, amelyekben szintén acél és mindennemű 
egyéb fém van.

Ebből csak egy bizonyos mennyiség volt a há­
ború kitörésekor készen, a többit most gyártják és 
főleg szállítják. Ez pedig időbe telik.

Ha ezeket az adatokat csak egy kissé is át­
gondoljuk, az öt és félhónapi csend a nvugati 
fronton szinte napoknak látszik.

Aldrich: Száll a fehér madár ... 4 68 
Aldrich: Családi kör . 62
Aidriclr Ella kisasszony ...... 68
Lyttkeue: Ne várjatok vacsorára . , 68 
Mayrie G.: Urihöigy állást keres , , 68
J. B. Priestley: Jóbarátok............................ 201
Mitchell: Elfujta a szél.................. ..... . 270
Orczy: Okos Pimpernel ....... 68
Orczy: összekuszált fonat.........................68
Zsigray: Erzsébet királyné (diszk öl és) . 292 
Possonyi: Üldözni fognak titeket (kötve) 206
Balta: Megsebzett............................................135
Tóth: Pénztár 9—2-ig (kötve) . ... 206 
Bagyi: Kiválasztottak ....... ng
Forster: Amerika álma............................ 151
Kenneth: Északnyugati átjáró. I., II. . 301 
Zsigray: Római százados (kötve) . . .274 
Káílay: Báthory István (kötve) . . . 347 
Somogyváry: A város meg a sárkány

(fűzve) ..............................................  94
Rachel Field: Egy asszony három élete 

II............................................................

lei

I. 438
Bállá: Niczky növendék (kötve) . . . 206 
,1 acot és Collier: Marconi az éter va­

rázslója .........................................................242
Hiilaire: XIV. Lajos, a diktátor király 184 
Simán: Gergely lányok (fűzve) . . .141

(kötve) 206
Szénámihályi: Örök társak (Fűzve) . . 201

(kötve) 292
Cronift: Réztábla a kapu alatt (kötve) 242 
Cronin: A kalap-király I., II. .... 365 
Cronin: Ezt látják a csillagok .... 420

Megrendelhetők kiadóhivatalunk utján.

Súlyos bányaszerencsétlenség 
Olaszországban

Rómából jelentik: Északolaszországban a* 
arsai szénbányában szerencsétlenség történt. Eddig 
hatvan halottról és mintegy száz sebesültről szól­
nak a jelentések.

Megjelent
az uj rekvirálási törvény

Bucurestiből jelentik: A Hivatalos Lap 
február 27-iki számában megjelent az új rek- 
virálási törvény szövege-

A törvény nemcsak a természetbeni javak, 
hanem a munkások, kisiparosok, szakemberek 
és értelmi foglalkozásúak munkaszolgálatának 
rekvirálására is kiterjed, hetven éves korhatá­
rig. Az állam rekviráló joga kiterjed a nyug­
díjasok szolgálatának és a magánvállalatoknak 
az igénybevételére is.

A jármüvek felülvizsgálását és osztályozá­
sát a megyefőnökségek és a rendőrhatóságok 
mellett működő szakbizottságok végzik. A rek­
virálási munkálatok irányítására mindért had­
kiegészítő parancsnokság mellett, külön bizott­
ságokat állítanak fel.

A törvény végezetül részletesen intézkedik 
azoknak a vétségeknek a megtorlásáról, ame­
lyeket a törvény alkalmazása közben hatósági, 
vagy magánszemélyek elkövettek-
...

Temesváron február végéig 
jelentkezni kell a katonai 

övezetbe tartozóknak
Temesvár. Saját tud. Mindazoknak, akik 

Temesváron a kijelölt katonai zónákban lak­
nak, február végéig jelentkezniük keli , rend­
őr kveezutra közbiztonsági osztályán, hogy a 

helyőrség parancsnokságához címzett lakhatási 
kérvényeiket, Személyazonossági igazolványaik­
kal együtt beterjesszék. Akiik 1938 december hó 
16. előtt már az illető körzetben laktak, kérvé­
nyükhöz csak a népesedési bizonyítványt kell 
csatoln-iok. amelyből kitűnik, mikor költöztek az 
illető utcába. Akik az említett időpont után köl­
töztek oda, lakhatási engedélyért • folyamodnak 
és még a következő okiratokat csatolják: szü­
letési bizonyítvány, házassági kivonat, állampol­
gársági bizonyítvány, az állatni és városi adót 
fól szóló nyugtát, erkölcsi bizonyítványt az 
ügyészségtől és a, férfiak katonai okmányukat. 
A személyazonossági igazolványokat a katonai 
hatóság feliilbélyegzi. Igazolványát, az illető kör­
zetekből mindenkinek be kell terjesztenie, aki 
betöltötte tizenötödik életévét. MártiiUs 1-éig at 
illető körzetekből mindenkinek igazolást, kell 
beszereznie, hogy kérvényét beadta; a’ rendelke­
zésre nem álló iratokat pótlólag is beterjeszt 
heti.

ÜK
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A légvédelmi előadások 
sorrendje Nagyváradon
Külön előadás is lesz a légitámadás 

ellen való védekezés módjairól
Nagyvárad város polgármesteri hivatala 

közli, hogy március 2-án délután 16 é® 17 óra 
között a Katolikus Kör, Str. Regele Carol II. 5. 
szám alatt, levő helyiségének nagytermében 

Gheorghe Noetasescu kapitány tűzoltó parancs­
nok o'.'adaást tart a légitámadás ellen való vé­
dekezés módjairól. A polgármesteri hivatal ez­
úton is felhívja a város közönségét, hogy az elő­
adáson minél nagyobb számban vegyenek részt, 
mert az a közönség érdekeit szolgálja.

e
Nagyvárad város polgármesteri hivatalának 

MONT irodája közli, hogy március hó folyamán 
a légvédelmi tanfolyamokat a következő sor­
rendben tártján meg.

1940 március 4-en az A kezdőbetüeök.
5- én a B kezdőbe tüsök,
6- án a C kezdőbttüsök,
7- on a U kezdőbetűtök,
8- án az E ktdzőhetüsök,
9- én az F kezdőbetüeök,
11- én G kezdőbetüeök,
12- én a H kezdőbetüeök,
13- án az I és J kezdőbetüeök,
14- én a K kezdőbetüeök, 
ló-én az L kezd őbetüsök,
16-án az M kezdőbetűk"Sk,
18- 4n az N kezdőbetüeök,
19- én az O kezdőbotüsök,
20- án a P kezdőbetüeök,
21- én az R kezdőetüsök,
22- én az S kezdőbetüeök,
23- án a T kezdőbetüeök,
26- án az U kezdőbetűsök,
27- én a V kezdőbetüeök,
28- án a Z kezdőbetüsök.
A tanfolyamokat délelőtt 9—11 óra között 

tartják meg a Katolikus Kör Regele Carol II- 
utca 2. szám alatt lévő nagytermében. Azok lá­
togatása nemre való tekintet nélkül 7—60 évig 
kötelező mindazok számára akik nem esnek a 
légvédelmi törvény 6-ik és 7-ik szakaszának ren­
delkezései alá. Akiknek már van gázma,szkjuk, 
ank az elóedaásokon gázmamkknl jelenjenek 
meg, hogy a gázkamrán ia keresztül menjenek. 
Felkérik a résztvevőket hogy a tanfolyamokon 
pontosan jelenjenek meg, mert a későn jövőket 
nem engedik be a terembe, hogy ne zavarják 
az előadás menetét. Minden résztvevő vigye. ma- 
gavai az előadásokra igaolván,át láttanmzás és 
a nyilvántartásba való beírás végett. Az ellen­
őrzés megkönnyítése végett mindenki töltse ki 
igazolványán a szükséges adatokat. Azok, akik 
inam látogatják az előadásokat, a légvédelmi tör­
vény 63-ik paragrafusának c) pontja alapján 500 
—2000 leiig, vagy 1 naptól 1 hónapig terjedő bün­
tetéssel Bujtatnak.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Uj lémet könyvek:
Tiberius Burger: Jugendkanzel. Eine 

Sammlung Kinderpredigten. Ara kar­
tonkötésben ................................................... 160 *ei

Tiberius Burger: Neue Kinderpredigten.
Der Jugendkanzel zweite folge. Ara
kartonkötésben.............................. ..... • 143 ■

Romano Guardini: Das Wesen des Chris­
tentums, Ara szép vászonkötésben . . 145 „

Tillmann F.: „Der Meitster ruft.“ Eine 
Laienmoral f. gläubige Christen. Ara
diszkötésben.................................................. 222 ”

Weingartner J.: Kruze Katechismuspre- 
digten.
I. Der Glaube. Ara kartonkötésben . . luz „
II. Gebete un. Gebote. Kartonkötésben 102 „
III. Gnade u. Gnadenmittel. Kartonk. . 94 „ 

Koch G.: Katechismus in Kurzpredigten.
Bd. I. Glaubenslehre

Ára kartonkötésben 147 „
Bd. II. Sittenlehre.

Ara kartonkötésben 147 „
Bd. III. Gnadenlehre

Ára kartonkotésben 169 „ 
Bd IV Sakramentenlehre

Ara kartonkötésben 173 ,
Gröber: Handbuch der rekigiösen Gegen­

wartsfragen. Ára diszkötésben . . . 211 „
Wiliam: Das Leben Marias der Mutter

Jesu Ara diszkötésben . . 252 „
Walter: Zu den Herrlichkeiten der Taufe.

Ara ...................................................................... 81 "
Walter: Das Siegel des lebendingen Gottes.

Ara .......................................................................81 e
Walter: Die Eucharistie das Sakrament

der Gemeinschalt. Ara . • 72 »
Walter: Die Herrlichkeit des ernstlichen

Sterbens. Ara .  ....................................81 *»
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

Törökország eltiltotta hajóit 
a külföldi kikötőkbe való befutástól
A németországi üzemekben és hajógyárakban dolgozo török 
diákokat hazarendelték. Kötelező munkaszolgálat a török

szénbányákban
(Bucuresti rádióközlések.) A Havas ügy­

nökség jelentése szerint, a török kormány elha­
tározta, hogy megtiltja a török hajók külföldi 
kikötőkbe való befutását. Jólértcsüít körök sze­
rint, a jelenleg külföldi vizeken tartózkodó tö­
rök hajók rendeletet fognak kapni, térjenek 
vissza támaszpontjaikra. Az intézkedés pontos 
okai még nem ismeretesek. Más oldalról azt. je­
lentik, hogy az a török bizottság, amely a német 
hajógyárakban Törökország részéről rendelt ha­
jók átvételére Hamburgba utazott, visszatért 
Isztanbulba, mivel a német kormány jóváhagy­
ta ugyan a hajók átadását, de nem tudott biz­
tosítékot adni a hajók német vizeken kívüli biz­
tonságára.

A St-efani ügynökség jelentése szerint a né­
met üzemekben és hajógyárakban dolgozó, gya­
korlati éveiket végző török diákokat a török ha­
tóságok fölszólították, térjenek vissza hazá­
jukba. Ezek a. diákok angol üzemekben és ha­
jógyárakban folytathatják gyakorlati tanulmá­
nyaikat,

A török nemzetvédelmi törvény alkalma­
zására kiküldött bizottság jelentése alapján a 
török minisztertanács elrendelte a szénbányák­
ban való kötelező munkaszolgálatot mindazok 
részére, akik a szénbányászathoz értenek és a 
szénbánya-vidékeken laknak. A kötelező mun­
kaszolgálat két hónapig tart, ezután egy hó­
napig mezőgazdasági munkákban kell dolgoz­
nak, majd újabb két hónapig ismét a bá­
nyákban való munka következik. Úgy ez az in­
tézkedés, minit a kereskedelmi hajók vissza­
hívására vonatkozó rendelet azonnal életbe­
léphet.
Cáfolat a török hajók hazarendelésére

Egyes hírszolgálati irodák jelentették, hogy a 
jelenleg külföldi vizeken hajózó török hajókat 
utasították, térjenek vissza a török vizekre. A tö­
rök távirati iroda szerint eddig semmi határozatot 
nem hoztak ehben az ügyben.

Uf üstököst fedezett fel 
egy magyar csillagász

Kulin György a „Comet Kulin 1940“ felfedezője

A vi'lág zajában elvonulva dolgoznak a tu­
dósok.. Fegyverropogáe, bombák robbanásának 

detonációja nem hatol el zárkózott világukig, A 
tudomány világa nyugalmat kivan, párnázott, aj­
tókat, neszfogó padlókat, éjszakák hűvös csend­
jét Ez a felfedezés is a téli éjszakában szüle­
tett, amikor méteres hóezik,rázott a holdfény­
ben a hideg szinte szúrt s a svábhegyi csillag- 
vizsgáló kupolájából ég felé meredő teleszkóp 
mellett egy fiatalember virrasztóit.

A világ zúgott körülötte. A levegőben titokza­
tos rádihullámok cikkáztak, az egyik jazz-mu- 
zeiikát hozott Stockholmból, a másik régi por­
tugál mesét küldött szét a nagyvilágba, Radio 
Lisboa hullámhosszán. Tengeralattjárók merül­
tek le az Északi-tenger tisztaszinü mélyébe s 
Gibraltárnál olasz hajók kötélzete közt cinco- 
gott az Atlasz-hegységben született langyos esti 
szellő. Katonák aludtak a fedélzetek mögött, 1940 
januárját irtuk. így született meg egy felfedezés. 
Egy uj csillag. Magyar csillag: „Comet Kulm 
1940“.

Beszéltem a fiatal tudóssal: Kulin György 
dr, harmincötéves. 1923-ben végezte a matema­
tika-fizika szakot a budapesti bölcsészettudo­

mányi karon. Négy évig állás nélkül volt. Érdek­
lődése a csillagászat felé vonzotta. Wodetzky Jó­
zsef dr-nál, a budapesti egyetem csillagászati 
professzoránál doktorált, majd bekerült a sváb­
hegyi csillagvizsgáló intézetbe, mint ADOB-gya- 
kornok, 1938-ban főiskolai képesítésű gyakornok­
ká minősítették át. Január 6-án éjszaka fedezte 
fel az uj üstököst Kulin György dr, akii elmon­
dotta, hogy az üstökösök nagy részét nem _ ’S 
annyira hivatásos csillagászok fedezik fel mint 
inkább amatőrök, akik kis távcsövekké, figye­
lik az eget. A csillagászok fényképfelvételeket 
szoktak készíteni az égboltról és ezeken a fény­
képeken észlelik azután egy-egy uj égitest feltű­
nését. Kulin ez év január 2-án egy regebben is­
mert kis bolygót, az „1372 sorszámú Michelle -t 
fényképezte és felvételén ismeretlen foltot pil­
lantott meg. Az ég ezután öt napig borult volt 
és megfigyeléseit csak ja.nuar 11-én és 12-en 
folytathatta. Ekkor már észlelései alapján meg 
tudta állapítani, hogy üstököst fedezett fel, sót 
már a pályáját is ki tudta számítani Számítá­
sai alapjn az üstökös távolsága a. felfedezéskor 
a Földtől 147 millió, a Naptól 292 millió kilo­
méter volt. Keringési ideje öt és fél év. Pályája 
a Mara pályájától a Jupiter pályájáig nyúlik. 
Az üstökös — mint mondotta — a visszatérő 
rövid periódusai üstökösök .Tupiter-családjá.hoz 
tartozik. Fényessége igen kicsiny, csak fényké­

pezés utján, nagyobb távcsövekkel figyelhető 
meg.

,Kulin György felfedezése a csillagászati tu­
dományban a legnagyobb ritkaságok közé tar­
tozik. Ő az első magyar ember, aki. uj üstö­
kösre bukkant. Ötéves csillagászi munkássá­
ga során negyvenöt uj kisbolygót is felfedezett. 
Ezek közül három bolygónak nevet is adott, ez 
a három bolygónév: Corvina, Kongolya (Kon­
kolynak, a svábhegyi csillagvizsgáló alapítója 
nak nevéről) és Corvin.

Kulin felfedezéséről repülőpoetán értesítet­
te az európai csillag ás zat tudományos közép­
pontját, a berlini Copernicus Institut-ot. Ez az 
intézmény pedig február 23-án már szétküld te 
értesítését az uj tudományos felfedezésről a vi­
lág minden ciüagászati intézetének. _ így érke­
zett meg szombaton reggel az értesítés Buda 
pestre is. Az intézet már nevet is adott az ív 
üstökösnek: „Neuer Comet Kulin 1940. A.“

A „Comet Kulin 1940“ egy hónap múlva el­
tűnik szemeink elől. Titokzatos útra indul. Be­
járja a mindenség ismeretlen zugait, megfürdik 
a kozmikus sugarakban, bukfencet vet az űrben, 
elsuhan meteorok, üstökösök légiója mellett, vé- 
gigizúg a Mars pályájától a Jupiter pályájáig és 
— mint a kitűnő fiatal csillagász mondotta — 
1945-ben ismét feltűnik az égboltozaton.

öt év múlva tehát újra itt lesz. Reméljük, 
hogy addigra jobb világot talál a mai helyén.

Kállay Miklós:

Báthory István
Balanyi György bevezető 
tanulmányával, térképpel, 
mű mellékletekkel. — Ara 
lűzve 247 Lei, kötve 342 Lei.

Báthory István életének megoldá­
sára csak Kállay Miklós vállalkoz­
hatott, ki Jókaira emlékeztető gaz­
dag aradáeu fantáziájával hiány­
talanul átéli Báthory gazdag és 
szövevényes életének minden meg­
lepő, uj fordulatát. Olyan történel­
mi film pereg le előttünk, melynek 
minden jelenete uj értékkel és fel­
ismeréssel gazdagítja a mai nem­
zedék életét

Dante kiadás.
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Mil lát a külföldi
a háborús Párizsban?
A bandák tővárosa visszaváltó zott banda nemzeti

várossá
Párizs, fobruár hó. A Párizsjárók eddig 

ftste szere ttok megérkezni a francia fővárosba. 
Élvezték a fényáradat lassú közeledését és nö­
vekedését: először csak az Eiffel-toronyró! 
messzire világító Citroen-reklám látszott, aztán 
egyre több fénypont tűnt elő, végül egybefoly­
tak és döntötték a horizontot. A középeuró­
pai kisvárosból érkező lelkes vállalkozó szé­
dülten és boldogan nézte a nagy ragyogást.

Kitámolygott a pályaudvari tolongásból és 
felszabadultan sétált végig a Boulevard Ma­
gen tán és a Rue Lafaycttc-en, le egész az 
Operatőrig, ahol bódultán állt meg az autók 
irtózatos tülekedésének láttán.

Ez Párizs, gondolta boldogan az utas és 
fejcsóválva ült be pihenni a Café de la Paix- 
be. Úgy érezte, otthon van, hazaérkezett, a vi­
lág, mely most körű veszi, nem idegen neki, 
csupán kellemesen más, mint az otthoni-

Most azonban nem a tágas és nyugodt 
Oare de l‘Est-re érkezel, hanem a rideg és mo­
gorva Lyon-pályaudva-rra. És nem integetnek 
messziről a hívogató párizsi fények, a kocsi le­
húzott függönyei mögül, csak sötét házak ijesz­
tő körvonalait látod. Ki botorkálsz a pályaud­
varról. a piszkos Boulevard Diderot-n szagga­
tottan fényiének az utcai lámpák, öt méter át­
mérőjű fénykörben halványan világítják meg 
az úttestet s közöltük nehéz sötétség gubbaszt.

Reszketsz a hidegtől és a riadt sági ól i9- 
Bérkocsit keresel, időnként elszalad előtted egy- 
egy, töprengsz, beüljél-e? A reflektorok sárga 
vagy kék fényei egész halványan világítanak 
csak. a kocsik lassan futnak, roppant óvatosan.

Félsz a hidegtől, félsz a sötéttől, félsz az 
utcától, félsz Párizstól. A hajdani otthon most 
mostohán fogad- Szorongva ülsz egy autóba és 
ismerős szállodába viteted magad, de ez ..há­
ború miatt zárva“ van. Továbbvándorolsz az 
éjszakában, letörten és fásultan. Aztán szállást 
találsz és reménytelenül várod a másnapot.

Ä párizsi a Ica
A párizsi utca nappal most sokkal meg­

nyugtatóbb, mint éjjel. Első tekintetre kevesebb 
változást észlelsz, mint amennyit vártál s 
amennyit az éjszakai érkezés ígért- Végigjárod 
a jólismert utcákat, betérsz a régi bisztrókba, 
beszélgetsz a ,.patron“-okkai: minden a régi 
mederben folyik. Az utcai forgalom rendes, 
bár kissé csökkentettebb. mint azelőtt volt- 
több üzletet bezártak, a tulajdonosok vidékre 
költöztek, az árak is mérsékelten emelkedtek, 
— egyébként azonban szembeötlő változás alig 
észlelhető.

A kávéházak pultjainál továbbra is ott kö­
nyökölnek a fogyasztók és megbeszélik politi­
kai nézeteiket a tulajdonossal vagy a pincér!e-

! gényekkel- Csak mintha higgadtabbak és 
nyugodtahbak lennének e beszélgetők és e né­
zetek, mint évekkel ezelőtt. A pincérlegények 
most is boszorkányosán mosogatják az üveg­
poharakat és törülgetik a kávéfőzőket, csak 
egyik-másik mintha a kelleténél sutább lenne: 
túlságosan fiatal, kezdő. Az üzletekben általá­
ban vagy túl fiatalok, vagy öregek, vagy nők a 
kiszolgálók. A borbély műhely, ahová, betéve­
dünk. valósággal elbájolt: minden segéd ötven 
évem felüli disztingvált úriember volt. Végig- 
méaz a nagy Boulevardokon. a kirakatok most 
is ízlésesek, a reklámok szellemesek- De itt 
.máj* hiányzik a tömeg. S főleg hiányzik az ,elő­
kelő. az elegáns, a ..párizsiak' réteg. Es hiány­
zanak az idegenek- Párizs zord leit és csupasz. 
Az idegen smokkok elmenekültek, Párizs va­
rázsa megtört. A város magára talált, mint az 
egész nemzet, megtisztult és francia lett Aki 
az igazi városi, a franciák fővárosát akarja 
mpgismerni. most jöjjön ide; a mélyréteg most 
villan elő.
Homokzsákok a Notre D tme-han

Csak a nép maradt Párizsban, a műemlé­
kieket, is elszállították. Ami el szállít ha tat lan, azt 
most homokzsákok fedik gondosan. Az a Pá­
rizs. amit annyira szereltünk, teljesen eltűnt. 
Elvitték, vagy elfedték. A Notre-Dame egész 
bejáratát homokzsák takarja; mielőtt az ajtó­
hoz érnél, ennek a nyílásán haladsz át- A szen­
télyben is magasra épített homokzsákoszlopok 
émel'kednek és zavarják a templomi hangula­
tot. (Ám lehet, hogy a franciák magukbaszállá- 
sát csak fokozza ez: a vallási eszmélkedést nem­
zeti indulattal erősíti.) Aki szereti és ismeri a 
Notre-Deme-ot. mást is furcsának és szokat­
lannak talál: erős a külső fény a gót templom­
ban. Hamar észrevesz,ed az okát: a ke-reszfhajó 
rozéttá-i hiányzanak s a csupasz ablakokon át 
szabadon árad be a fény. A homokzsák most 
egyébként is a legsűrűbben látható tárgy Pá­
rizsban- Nemcsak az értékes szobrokat takarja 
és védi (megvédi-e?). hanem pinceablakok előtt 
is kicsi homokzsák kupacok áznak, mint elfe­
lejtett szénaboglyák az őszi földeken.

Házakban, folyosókon is homokzsákok he­
vernek és várják, hogy tűzbe dobják őket. Szo­
morú kor ez, — gondolom, — ha már erre a 
tunya kis homokrakásra szorulunk, hogy véd­
jen meg minket.

A földalatti villamos
A földalatti villamos e legalkalmasabb hely 

a párizsiak lelkiállapotának megismerésére. 
Párizsban, a Metrón is kell szemlélődni, mert 
itt láthat legtöbbet a figyelmes néző.

A Metróhálózatot most csökkentették, mi-

lemezűiig bonokat
a hadser ? felszerelése érdekében

A hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötvé­
nyeket. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. 4—7 ára között a Banca Nafionalanál, az összes 
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzügyigazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni, 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 
5 tégy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig o lejegyzett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami, 
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát. A kötvény ettől függetlenül tovább kama­
tozik.

Minden hazaszerelő román állam polgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz­
hető pénzét.

Egy egyszerű 
Labhirdö Eltávolítja 

Gyökerestül
TYÚKSZEMEIT

Áztassa be megkínzott és fájó lábait meleg 
vízbe, amelybe tegyen annyi Saltrates Rodellt, 
hogy a víz tejfehér színűvé váljon, A Slclsza- 
badűtt oxigén eljuttatja a csillapító gyógysókat 
a meggyuladt szövetekbe. A tyúkszemek és 
hörkcmcnycdcsek felpuhulnak, hogy könnyen, 
minden fájdalom nélkül, gyökerestül kiemel­
heti őket. így többé sohasem fognak önnek 
kellemetlenségeket okozni, mert örökre eltá­
volította őket. Olyan könnyen járhat és tán­
colhat mintha sohasem fájtak volna lábai.

A Saltrates Rodell minden gyórgyszertárban 
és drogériában kapható. Ara csekély.

A sikerért kezeskedünk, ellenkező esetben 
.visszakapja pénzét.

vei sok állomást légvédelmi óvóhelynek hasz­
nálnak. Ezt az átszervezést oly hibátlanul vit­
ték keresztül, hogy a németeknek is dicsősé­
gükre válnék. A forgalomban semmi zavar 
sincs, éppúgy el lehet, jutni bárhová, mint ed­
dig. Csupán a reggeli és az esti vonatok zsúfol­
tabbak és feltűnik, hogy több a női alkalma­
zott, mint régen-

Minden utas kezében újság és akár áll, 
akér ül, gondosan tanulmányozza a híreket. 
A legolvasottabb lap most a Paris Soir, ez 
alakítja a Metro-utasok szemléletét. Viszont 
nagyon gyakran kandikál ki két-három újság 
is egyszerű emberek zsebéből. Pedig drágák a 
napilapok, sokkal drágábbak, mint voltak s a 
terjedelmük is korlátozott-

Katolikus asszonyok, 
LeányokS

A napi munka forgatagában, örömeitek, bána­
totok, gondjaitok és keserveitek között álljatok 
meg egy rövid pillanatra. Álljatok meg és olvassá­
tok el a templomok kapujáról, a hírlapok hasáb­
jairól hozzátok szóló felhívást:

Közös női lelkigyakorlatra 
hívnak plébánosaink a várad-oiaszi Szentlélek plé­
bánia-templomba. A lelkigyakorlat március 3-tól 
vasárnaptól március 10-:g tart. A szentbeszédeket 
minden este fél nyolckor kezdik meg.

A lelkigyakorlat vezetője Török László székes- 
egyházi segédlelkész. A szenlbeszédek tárgysoro­
zata a következő:

1940 március 3. I. Az embe.r célja. (A hit bol­
dogító volta.)

1940 március 4. II. Céltévesztési (A bűn és 
következményei.)

1940 március 5. III. Életreforma! (Menekvés 
a bűnből.)

1940 március 6. IV. Az anyaszentegyház. 
(Sentire cum Ecclesia... hogy Krisztusra találjunk.

1940 március 7. V. Isten bennünk a kegyelem 
által. (A megszentelő és a segítő malaszt.)

1940 március 8. VI. Áldozat az áldozattal. 
(A liit hősei.)

1940 március 9. VII. Élelforrásunh az Eticha- 
ristia. (Szentmise és szentáldozás.)

1910 március 10. Befejezés: Előre hát krisz­
tussal, Krisztusért!

/



TX. évf., 48. se. — Péntek, 1940. március 1. MAGYAR LAPOK 7

HÍREK
SaerJfceszn/*,. kiadóhivatal: 

Nagyvárad, H. Fz-"1v király-út 5. sz.
EtöFIZETESI ARAK iieiidlitiu lügósz évre 900, félévre 4 

negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 
oeyiiroMiíagen; Egész évre 50 I’, félévre 25 P. negvedévre 15 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Posíatakarékpénztári csekkszámlánk szama : 80.037

Telefont i2-27.

Kéziratokat nem őrzütik meg ée nem adunk 
vissza.

BUCURESTIBEN IS MEGÜNNEPLIK XII. 
PIUS PÁPA TRÓNRALÉPÉSÉNEK EGY­
ÉVES FORDULÓJÁT. Bucurestiből jelenti a 
rádió: Március 3-án Bucurestiben is megün- 
neplik őszentsége XII. Pius pápa frónralépé- 
.sének egy éves évfordulóját. A katedrálisban 
ünnepi gaentmisét. tartanak, amelyen megjelen­
nek. a kormány és a diplomáciai testületek tag­
jai.

Egyházi áthelyezések. Temesvár. Saját tud. 
P n. e h a Ágoston dr megyéspüspök Ochsen- 
feld Mihály nagyszentmiklósi káplánt Nagy- 
ős-zre, Schaffer József .nagyőszi káplánt pe­
dig Nagyszer! tmiklósra helyezte.

MARTA ANNA FŐHERCEGNŐ HIRTE­
LEN HALÁLA. Budapestről jelentik: Albrecht, 
főherceg nővére. Mária Anna főhercegnő, Elias 
Bourbon pá-nmai herceg felesége, aki unokája 
kereszt elésére szombaton Lausanneba érkezett, 
ott váratlanul meghalt.

Magyarnyelvű lelkigyakorlatok Temesváron.
Március 10-étőt 14-éig P. Hajdú Leander csik- 
somilyói szentierencrendi vikárius magyarnyelvű 
1 elki gyakori a t ok a t tart Temesváron, férfiak és 
nők számára. A nőknek szóló szentbeszédeket 
naponta, kétszer, az Iskolanővérek józsefvárosi 
zárdatemplomában, a férfiak eámára minden es­
te a józsefvárosi pl ébán iatemp 1 omb an tartják.

ORVOSI HÍR. Dr Középesy László külföldi 
tanulmányul járói hazatért és rendeléseit bel gyó­
gyászati és tüdőbetegek részére megkezdte Rendel 
mindennap délelőtt 8—9-ig és délután 3—5 óra 
között. Kvarc, Röntgen, elektro-kardiograf, rövid­
hullám. Nagyvárad, Ferdinand király-út 10/a, 
(Stern-palota). Telefon: 10—20.

A Magyar Népközösség nagyváradi irodájá­
nak telefonszáma 19-74.

MEGHALT HAINISCH MIHÁLY. A VOLT 
OSZTRÁK KÖZTÁRSASÁG ELSŐ ELNÖKE. 
Becsből jelentik: Bocs közelében 82 éves korá­
ban meghalt Michel Hämisch, aki az i920—28- 
években Ausztria szövetségi elnöke volt. 1930- 
ban a Schober-kormányban a kereskedelmi 
tárcát vezette. Hainise.h mindig a Németország­
hoz való csatlakozás híve volt. Számos jogi és 
közgazdasági tanulmányt írt össze, de legfőbb 
foglalkozása az volt. hogy alsóausztriai birto­
kán gyakorlati mezőgazdaságot folytatott.

Magyar embert nevezett ki a jugoszláv kor­
mány a hivatalos gabonaértékesitö szerv vezér­
igazgatójává. Belgrádiból jelentik: A jugoszláv 
hivatalos gabona értékéé! tő szerv, a Prizad ve­
zérigazgatójává a jugoszláv kormány magyar 
embert nevezett ki dr Tóth Károly személyé­
ben.

Letartóztatták az álinspektor egyik kísérő­
jét. Máramaros sziget. Saját tud. Hirt adtunk 
arról, hogy a máramaroeszigefi ügyészség felje­
lentés alapján letartóztatta Constantinescu Do- 
lasu álinspektort, aki a hiszékeny falusiaktól 
a hadfelszerelési alap javára gyűjtött. A mára- 
marosszigeti ügyészség a bevezetett vizsgalat 
során őrizetbe vette Blcdca Mivon kabalapataki 
bírót is, aki az ál Insipek tornák a gyűjtés során 
segédkezett.

Adományok. Szent Antal nevében az özvegy 
uriasszony részére 500 leit; Isten nevében a há­
rom öreg barakklakó rézére 100 leit; Weber 
Anna tanítónő (Szakálháza) jótékonycélra 300 
leit küldött. Az összegeket rendeltetési helyükre 
juttatjuk.

FELFALTAK A FARKASOK A DOHÁNY­
CSEMPÉSZEKET. Belgrádból jelentik: Négy do­
hánycsempészt Montenegró nyugati részén far­
kasok támadtak meg és felfalták őket

VAIDA-VOEVOD SÁNDOR HATVAN- 
NYOLCADIK SZÜLETÉSNAPJÁT ÜNNE­
PELTE- Bucurestiből jelenti a rádió: Vaida- 
Voevod Sándor királyi tanácsos, a Nemzeti Új­
jászületés! Arcvonal elnöke, a képviselőház el­
nöke. több ízben volt miniszterelnök, csütörtö­
kön ünnepelte 68-ik születésnapját. Ebből az al- 
kaoinból gzerencsekivánatokkal keresték fel a 
kormány tagjai Tatarescu miniszterelnökkel az 
élén, valamint a Nemzeti - Ujjászület-ési Arcvo­
nal vezető egyéniségei. Giurescu miniszter az 
Arcvonal vezértitkára üdvözölte az ünnepeltet, 
majd Tatarescu miniszterelnök meleg hangon 
emlékezett meg Vaida-Voevod Sándor esemé­
nyekben dús életének főbb eredményeiről.

Egy veterán dalagylet közgyűlése. Törd a. Sa­
ját tud. A 65 éves Tordai Magyar Dalkör nagy 
érdeklődés mlelett tartotta meg évi rendes köz­
gyűlését dr Gál Miklós elnök elnöklésével, kinek 
nagyhatású megnyitó beszéde után dr Árkossy 
Jenő titkár terjesztette elő részletes titkári jelenté­
sét, melyet a közgyűlés lelkes helyesléssel vett 
tudomásul a többi szokásos évi beszámolásokkal 
együtt. Ezután a folyó évi működési tervezetet 
tárgyalta meg és fogadta, el a közgyűlés, melyet 
este a Magyar Iparosegylet helyiségében j óh ali­
gn latu népes társasvacsora követett.

NÉGYSZÁZMILLIÓS NYERESÉGE VAN 
A GYUFAMONOPÓLIUMNAK. A „ChibrHu- 
rile Rt.“, amely a gyufamonopólium jogosít­
ványának kihasználására alakult, most adta ki 
évvégi mérlegét. Ebből megállapítható, hogy a 
gyű fafogyasztás 1939-ben húsz százalékkal 
emelkedett. A vállalat mull évi bruttó nyere­
sége 466-944.?0ő lei.

Bagossy Ferenc nyugalmazott pénzügyi 
főtanácsos halála. Nagykárolyból jelentik: 
a Kaplony-nemzetségből való Bagossy-csa- 
lád ezeniora: caengevbagosj Bagossy Ferenc 
nyugalmazott pénzügyi főtanácsos, kataszte­
ri biztos, 89 éves korában, a halotti szentsé­
gek fölvétele után meghalt. Az elhunyt jel­
legzetes alakja volt Nagykárolynak A ked­
ves mosolyu, fehérhajó, szívélyes öreg urat 
a városházi mindenki ismerte és mindenki 
szerette s halála általános őszinte részvétet 
keltett. Halálát feleségén Bagossy Ferencné 
született Bay Márián kívül gyermekei: d.r 
Bagosey László ég neje br. Maradtad Anna. 
Bagossv Katalin, özv. Tóth Gusztávné, Ba­
gossy Mária és férje Tóth F.nrlre, Bagossy 
Margit és férje Iierezeg György, unokái: Ba­
gossy Ilonka és férje Znlánfv László, Ba­
gossy Katinka és férje br. Marsehall Ru­
dolf, Bagossy Péter, Bagossy Levente, Ba­
gossy Éva, Bagossy Ádám; Tóth Judit és 

• férje Körmendy József, Tóth Márta, Tóth 
Mária; dédunokái: Zalánfy Sári és Körmen­
dy Éva; testvére: Bagossy Erzsébet özv. Cso­
más Imréné, valamint n agy ki térj e d ésü és
előkelő család gyászolja. Temetése szerdán 
délután volt nagy részvét mellett a nagy- 
hajdú vári gyászháztól a Rózái in-lem el őhe.

KÖNNYFAKASZTÓ BOMBÁK EGY AN­
GOL MOZIBAN. Londonderry két mozgókép­
színházában előadás közben könnyfakasztó 
bombák robbantak. A vakrémületben több em­
ber zuzódásokat szenvedett. A merényletet ír 
terroristáknak tulajdonítják.

Megfulladt a feldőlt szénaboglya alatt. Te­
mesvár. Saját tud. Baraczháza bánsági köz­
ségben Pizer Moise ötvennégy éves gazdálkodó 
az egyik szénaboglyáhól szénát húzott ki. V 
szerre feldőlt a boglya, s a gazdát maga alá te­
mette. Mire nagy sok ári Pizer hozzátartozói a. 
keresésére indultak, ott találták meg holtan a 
feldőlt tizénaboglya alatt. A reáomlott széna 
alatt megfulladt. A csend őrség az esetről jelen­
tést adott a temesvári ügyészségnek.

Vasárnap: Csárdaskirálynö a céhek kultur- 
bizottságának rendezésében. A nagyváradi céhek 
közös kulturbizottsága március 3-án, vasárnap 
délután hot órai kezdettel operett-előadást ren­
dez a Katolikus Legényegylet Alevandri-utcai 
székhazának dísztermében. Kitűnő műkedvelők 
fellépésével a legjobb szereposztásban a Csár­
dáskirálynő elmü operettet, mutatják be. Az ope­
rett szereplői már több szépeiken! előadáson 

bebizonyították rátermettségüket s a kö/m 
mindig a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott 
róluk, úgy hogy személyük a legjobb biztosíték 
a mostani előadás sikeréhez is. A színpad techni­
kai berendezésének tökéletessége, a Katolikus 
Legényegylet nagytermének alkalmassága és 
szépsége is nagyban emelik az előadás nívóját. 
Jegyek elővételben a céhek Alexandri-utca 13. ez. 
alatti irodájában kaphatók. Az előadaáe iránt 
különben városszerte nagy érdeklődés nyilvánul 
meg.

Tllps a mpávetáncoltatáa. Aradról Jelentik:
A beltíkymidiézterium 1754—1940. eeám alatt.
értesített Arad városát, hogy az állatvédő 
egyesdíetiX közbenjárására elmúlt évi rendel- 
kcztáK anmh'ben engedélyezte a medvetáncok- 
Jáí tyei g á n y okS^a egyéb állatidnmitók- ffiffködé- 

zsét.j visszavonja és a jövőre minden ilyen ter­
mészetű mutatványt betilt.

Etetés közben Bsszemarta a megdöhBdött 
disznó. Temesvár. Saját tud. Lúgoson nem min­
dennapi módon sérült meg Mun te an Dimitrie 
hatvanhárom éves nyugalmazott rendőr. Mun- 
tean a disznókat etette, amikor az egyik meg­
dühöd ott kan hirtelen nekiesett ég összevissza 
marcangolta a ballábát. Muntean súlyos sérülé­
seket szenvedett. Csak nagynehezen, a szomszé­
dok segítségével sikerült az állatot visszaverni 
és Munteant kiszabadítani a disznóólból. A se­
besültet kórházba ez állították. Állapota veszé­
lyes.

A PÁRIZSI NEMZETI SZÍNHÁZ MŰ­
VÉSZGÁRDÁJÁNAK KÖZÉPEURÓPAI VEN­
DÉGSZEREPLÉSE- Budapestről _ jelentik: A 
Comédie Franca is e művészgárdája közép- és 
kelet,európai útja során március 15-én Buda­
pestre érkezik, ahol néhány napon ál előadást 
tart. A francia együttes első ízben fog játszani 
a magyar fővárosban.

Megfagyott egy beteg asszony és egy sebe­
sült férfi. Temesvár. Saját tud. Na.gysáéntmik- 
lóson. háza udvarán megfagyva, találták Ster­
ling Éva hetvenkét éves asszonyt. Az idős aee- 
ezony, az udvaron megcsúszott s nem volt amy- 
nyi ereje, hogy fölkeljen. Úgy fagyott meg a® 
udvaron. Lúgoson a buziási vasúti vágány mel­
lett súlyos fej-sebbel és ugyancsak megfagyva 
találták' Raina Vasile negyvennyolc éves vegy­
tisztító intézeti tulajdonost. Raina a textilgyári 
kanlinban mulatott, majd ittas állapotéban a 
vasúti töltésen indult haza. Nagyot is hallott e 
nem vette észre a közeledő vonatöt. A hatósá­
gok megállapitsáa szerint a vállalkozót elkap­
ta a mozdony és nekilóditotta egy táviróoszlop- 
nak. Fején szenvedett súlyos sérüléseket. A se­
besült ember eszméletlenül maradt a hóban « 
reggelre mecfavyott.

Tigrisek Szmirna közelében. Istanbulból je­
lentik: A lapok jelentése szerint Szmirna környé­
kén a nagy hideg következtében tigrisek jelentek 
meg az erdőségekben.

Egy szerencsétlenség utókövetkezménye. Má­
ra marossziget. Saját tud. Még február elején 
Pas-cu János alsóvisói napszámos egy lóval fel­
ment a község melletti hegyre, ahonnan 3 szálfát 
akart lefuvarozni. A meredek hegyoldalon az 
egyik hosszú szálfa kioldódott és sebes irammal 
lezúdult a völgy felé, ahol egy háznak beszaki- 
totta az oldalát és a házban tartózkodó Pascu 
Annát halálra sulytotta, mig az 5 éves Pascu 
Mihályt súlyosan megsebesítette. Pascu János a 
gyermekek szüleivel Pas-cu Lászlóval családi 
alapon kiegyezett és 1500 leit fizetett a gyászoló 
családnak. A gyermeket pedig titokban eltemet­
ték. A hatóság most eljárást indított úgy Pascu 
János, mint Pascu László ellen.

Kolozsvári hírek. Stern Dezsőné Grünwald 
Ida, Clemenceau-ulca 5. szám alatti lakos felje­
lentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek el­
len, akik tegnap délután 5 óra, tájban, mialatt 6 
a városban volt, álkulccsal behatoltak lakásába 
éa onnan többezor lei értékű ruhaneműt, és ci­
pőt loptak el. — Kopandi Katalin, Wilson-utca 
2. szám alatt lakó nő, feljelentést tett ismeret­
len tettes ellen, aki lakásából 4000 lei értékű 
gyémánt fülbevalóját ellopta.

Tragédia az erdőben. Munlea.n Nicodim, 
Darlak községbeli lakos, az erdőbe ment fáért. 
Felesége is elkísérte, hogy segítségére legyen. — 
Amikor a rakott szekérrel hazahajtottak, a lej­
tős, síkos utón felborult a szekér és a fatörzsek 
Munteant agyonnyomlák.

összeverekedtek a templomban. Máramaros- 
szigot. Saját tud. Pctrosz községben a hatóság 
eljárást indított Pctrovai Mária és Janciu Már­
ia ellen, akik a templomban összeverekedtek. — 
A bornái közbirtokosság letartóztatott vezetősé­
gének szabadlábra való helyezésüknek kérel­
mét a Semmitőazék elutasította.

Temetések, özv. Bachman n Lajosné szú Ív 
Kollár Anna 65 éves korában Nagyváradon meg­
hall. Temetése pénteken, március 1-én délután 
■4 órakor lesz a Haller kápolnából. — Szabó 
János 84 éves korában Nagyváradon meghalt. Te­
li, et őse tegnap volt, — Germán Sándor 80 
éves nyug. PTT. altiszt temetése tegnap volt. (Er­
délyi „Concordia".)

Trip a Joan nagytirögdi lakos 54 éves ko­
rában maghalt. Temetése Nagyürögdön lese 

I március 1-én délután 2 órakor. (Caritas.)

J
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Újabb tanúkihallgatások 
az Äusscbiaitt-pörben

Bueurestiböl jelentik: Az Ausschnitt-per teg- 
•api tárgyalásán Orghidan, a Metal unit igazgató­
sági tagjának kihallgatása után, N, Murgeseanu rá­
világított arra, hogy milyen szerepe volt Aussc - 
luftnak a Metróm fegyvergyár alakításában. A 
következő tanú Petre Petrescu, az Astra fegyver­
kezési igazgató elmondja, hogy hogyan dolgoz­
tak a Resitánál a fegyvergyártáshoz szükséges
anyagokkal. .

A tanú azt vallja, hogy 1932-ben Malaxa be-

ajánlására került a Resi|ához, amelynek fegyver- 
gyártása kizárólag Malaxa érdeme. A vádlott azon 
a véleményen van, hogy a fegyvernemileket más 
helyen gyártsák, teljesen különválasztva a 1 esita 
egyéb elfoglaltságától, amely csak. mint nyers­
anyag- és fél gyárt m ányszállitó szerepeljen.

— Beruházott-e Resita fegyverkezésre egy es
félmilliárd leit, a vádlott hozzájárulásává
dezi a védelem.

— Valamivel kevesebbet, mint egy milliard leit.

A külföldi anyagbevásáríások kérdése
— Ausschnitt nem volt amellett, hogy a fegv- 

gyártási anyagot külföldről vásárolják?
_ Resitánál az volt az uralkodó vélemény, 

hogy a külföldi vásárlásokkal párhuzamosan a le­
hetőség szerint minél jobban kiépítsék és fejlesz- 
szék az ország fegyvergyártási teljesítő képesseget. 
A vádlottnak az volt a véleménye, hogy külföldről 
vásárolják azokat az anyagokat, amelyeknek gyár­
tása nehézségekbe ütközik az országban mig a 
Resita, nevezetesen az Astra foglalkozzék azzal, 
amit előbb is teljesitett: az ásyu- és lőszergyár­
tással.

Ilyen eljárás mellett fedezve lett volna az
ország?

Igazság szerint, ha akkor nem eszközölnek 
beruházásokat, úgy mindig külföldről kellett volna 
fedeznünk a bevásárlásokat.

__ Mi volt a vádlott felfogása a beruházáso­
kat illetően?

— A legkisebb beruházás melleit volt.
__ Kinek a javaslatára történt az Astra Bra­

sov megvásárlása?
— Nem tudom, ki javasolta, de a Resita 300 

millió leit invesztált.
— A vádlott gondoskodott az anyagiak meg­

szerzéséről?
— Igen.
— Az Astra megvásárlásával kapcsolatban 

Ausschnitt nem foglalkozott az anyagi rész meg­
szerzésével?

— Nem tudom.
— Ki perfektuálta a Zbrojowszka-zerződést? 
— A szerződést nem Ausschnitt, hanem a Ma­

laxa kötötte meg.
A következő tanú Gheorghe Niculescu mér­

nök, a Resita kereskedelmi igazgatója.
__ 1938—39-ben ki foglalkozott a külföldi

ócskavas-ügyletekkel? — kérdezik a tanútól.
__ Rädulescu mérnök ur hatáskörébe tarto­

zott. aki természetesen az elnökigazgatók jóváha-
£Vfisával működött. .

__ Mióta van érvénvben az ócskavas elosztási
rendszer a Resita és a Metalunit között?

— 1932 óta.
__ Mikor kezdték meg a közös bevásárlá­

sokat9
__ 1933—34-ben.
Nicolae Alfred Matecscutól. a Titan-N.ylrag- 

f]alan eéeiegyzőjétő! a két vállalat deviza szükség­
leteinek fedezése felől érdeklődtek.

Elmondta, bogy a 300 ezer lirás deviza-kérést, 
amelyből 275 ezret hazvtak jóvá. közösen adták 
be ócskavas-vásárlás eéliaira.

__ Hozván történt, hogy a kimutatás az ezvik
vállalat, mig a fizetés a másik vállalat révén tör­
tént?

— Abban a pillanatban, midőn a keresek kö­
zösen történtek s az írásokat is közösen írták alá. 
nem figyeltem, hosrv a fizetési kiutalás csak az 
egyik vállalat nevében történt.

__ Igaz az. hozv egves nvugati intézetek alá-
iratlan számlákat küldtek Önöknek?

__ Vannak intézetek, amelyek nem jegyzik
számláikat.

__ Járt ön a Nemzeti Banknál, hogy Aus­
schnitt részére devizát kérjen annak külföldi útja 
előtt?

— Igen. én voltam és én kértem a devizát.
Délután hét órakor az elnök berekeszti a tár­

gyalást.

Még mi 'll iofít ja
Budapestről jelentik: Az idei rendellenes 

időjárás és hófúvás hatalmas kiadásokkal ter­
helte meg a magyar fővárost- Két hónap alatt 
11 millió köbméter hó esett Budapest területére, 
úgyhogy a hómagasság általában 10S centimé­
ter volt. A hatalmas hótömeg eltakarítására

több mint kétmillió pengőt fizetett ki a fővá­
ros. Bár két hónap óta többezer munkás és 
löbbszáz jármű hordja a havat a Dunába, na­
ponta csak 35 ezer köbméter hó tűnik el az ut­
cáról. úgyhogy még mindig hetekbe telik, amíg 
az utolsó köbméter hó is eltűnik.

iää

í - • : mi

diai.

Megírtuk, hegy a magyaioz :zógi v.i";ul vonalakat katonaság tette szabadd 
Óriási kőrétegtől, Ez a kép ilyen liótakaritó munkáról készült

iá az

Sem mind arany, 
ami fénylik 

*

az olcsó

kívül 
a kés-

Mikor néhány napja — holmi ügyes-baior 
dolgom elintézésére — útnak indultam, elhatá­
roztam, hogy — amennyire tőleg telik, minden 
tekintetben takarékoskodni fogok. Elhatározá­
som érdekében — taxi helyett — rozoga 
honfiin kocogtam az állomásra s természetesen 
személyvonat harmadosztályon tettem meg a 
,,ké jut ázásnak“ koránt sem nevezhető utat. A 
szállodában pedig a luxus-szoba ugyanis 180 
leibe került volna, mig az olcsóbb szobáért az 
összes fei-, al-, mellék, és kiilöndijakkal együtt 
mindössze ISO és egynéhány leit számítottak.
A két szoba közölt tehát napi 30 lei volt az 
árkülönbség. No és a 30 lein kívül még néhány 
apróság. így például:

1. A luxus szobába kettős fehér ajtószárny 
vezetett, mig az olcsóbb szobába alacsony, 
szimpla, piszokbarna ajtó-nyiláson keresztül 
bújhatott csali be a megriadt vendég.

2. A luxus-szoba a főtérre nyílt, az 
szoba pedig egy szűk udvarra.

3. A luxus-szobában a széles ágyon 
kanapé is volt, mig az olcsóbb szobában 
kény ágyon kívül mindössze egy rosszlábu szék
szerénykedett.

4. A luxus-szoba igényes lakója a mennye- 
zei égőn leivül az éjszakai lámpát is korlátlanul 
égethette, mig az olcsó szoba félhomályra kár­
hoztatott lakója az éjszakai lámpát csak a fő- 
égő leoltása után gyújthatta meg.

5. A luxus-szobában volt hideg és meleg 
viz. Az olcsóbb szobában viszont csupán hideg, 
és melegviz-csap. Az utóbbiban ugyanis (a tech­
nika mai fejlettsége mellett még kinyomozha- 
tatlan hiba következtében) a melegviz-csap 
nem működött.

Mindent egybevetve, ha a luxus-szoba mind­
össze potom (?) 180 leibe került, úgy az ol­
csóbb szoba lakójának egyenesen honorálni kel­
lett volna azt az elszántságát, hogy ezt a — 
mondjuk szerény helyiséget kibérelni ke­
gyeskedett.

Ilyen körülmények között nem csoda hát, 
ha a luxus-szobák egyikében lakó ismerősöm, 
midőn egy napra eltávozott, nem „adta fel 
remek lakását, nehogy a magam szerény odú­
jába szoruljon. S az sem csoda, hogy jó magam 
meg — ismerősöm engedélyére — erre az egy 
napra birtokomba vettem a luxus-szobának el­
nevezett főúri termet.

A két szoba közötti különbség valójában 
csak akkor derült ki. Kiderült ugyanis, hogy a 
magam szerény szobájában nincs ugyan egyet­
len pont, amiben álmatlan éjszakán gyönyör­
ködni lehet, ezzel szemben azonban álmatlan 
éjszaka veszélye nem fegyeget. A luxus-szoba 
lakója viszont gyönyörködhet a sok minden 
szépben, a főtérről felverődö lárma és még 
számtalan külön tanulmányt igénylő titkos 
zaj következtében azonban le sem hunyhatja a 
szemét.

Nem hunytam le a szememet én sem. Csöp­
pet sem csodálatos, ha útjáról visszatérő isme­
rősöm szigorúan megrótt:

— Lgy látszik, hogy két lakásod ellenére 
átlumpoltad ezt az egész éjszakát!

Szó, ami szó, most, ahogy a luxus-szo­
bában töltött éjszaka után szállodai emlékeim­
ről beszámolok, magam is úgy érzem, mintha 
hajnalig dorbézoltam volna. És, hogy a „katzen­
jammeres“ hangulat tökéletes legyen, szüntele­
nül fejemben kavarog a „Nem mind arany, amt 
fénylik . . .“ kezdetű dal. Ezt a jólismert nóta­
szöveget őszinte jóakarattal ajánlom minden 
szállodai szobát bérlő jámbor utas figyelmébe.

Horváth Imre

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon?

Pénteken a következő nagyváradi gyógyszer 
taick tartanak szolgálatot*

Mátyás király, Sir. Vláhuja No. 4®. Te*e<e®
21-34. (Ajtay). ~

Irgalmatok, Buleverdul Regele Ferdteane zv.
Telelőn 14-84.

Minerva, Plata Unirit. «.-mot
Salvator. Str. Alexandri. (Nemeth). Tételé

R ° Sabina, Piata Mihai Vi teazel Telelőn tö-«*.
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KÖZGAZDASÁG

Tizenkét—negyven százalékkal emelik a vasat 
kiviteli szállítási díjszabását

Bttcvrestbiől jelentik: Röviden már meg- 
emtétkieztünk róla., hogy a legfelsőbb szállítási 
tanács a vasúi kiviteli fuvardíjainak emelését 
határozta el. Ezt az intézkedést azzal a szük­
ségességgel magyarázzák, hogy a CFR a leg­
jobb feltételek melleit kell, hogy eleget tegyen 
a megnövekedőit forgalom követelményeinek. 
A vasútnak többletjövedelemre van szüksége, 
hogy megfelelő szállítási eszközöket bocsásson 
a megnövekedett forgalom rendelkezésére. Tud­
valevőleg romániai termékek iránt külföldön 
nagy kereslet nyilvánul meg, ezek külföldi ára

egyre emelkedik, így tehát alkalmasnak látszik 
az idő arra, hogy a szállítási dijakat a megnö­
vekedett áraik színvonalára emeljék.

A legfelsőbb szállítási tanács legutóbbi ülé­
sén foglalkozott ezzel a kérdéssel es úgy dön­
tött, hogy a gabonán cm üek kiviteli fuvardíjá­
nak kivételével az összes árucikkek kiviteli 
szállítási díjszabását emeljék. Ez az emelés 12 
és 40 százalék között mozog. Megemlítendő, 
hogy az említett emelések nem drágítják a 
megélhetést, mert a fuvardíjtöbbletet a külföl­
di importőrök viselik.

Tervszerű beosztással 
végzik Temestartományban 

a tavaszi munkálatokat
Több a munka, mint máskor, mert az ősszel nem végezték el 

a szokott arányban a munkákat

Temesvár. Saját tud. A királyi hel y tartós á- 
grm a mezőgazdasági mozgósítás bizottsága 
Ciupe Gheorghe dr helytartóság,i vezér titkár 
elnöklete alatt most foglalkozott a tavaszi me­
zőgazdasági munkálatok kérdésével. Megállapí­
totta a bizottság, hogy az őszi szántást nem vé­
gezték el olyan arányban, amint azt máskor 
szokták, igy most tavasszal nagyobb munkatelje­
sítményre A'an szükség, mint egyébkor. A bizott­
ság értesülése szerint az igavonó állatokat az 
idén nem viszik el hogy akadálytalanul el le­
hessen végezni a szükséges munkálatokat.

A bizottság a tavaszi munkák biztosítósára, 
több határozatot hozott. A községekben működő 
merőgada&asági közegeket, utasítják, állapítsák 
meg, mekkora földterületeket kell megmun­
kálni és mekkora területet kell bevetni, össze­
írják az egyes községekben lévő igáeállatokat és 
megállapítják, hol ég hány állatra van még 
szükség. Összeírják a traktorokat s azok tulaj­
donosait kötelezik, hogy gépeiket üzemképes ál­
lapotban tartsák, összeírják a gazdaságokat, ahol 
munkaerőre vagy igavonóra van szükség.

Minden községben munkatervet készítenek [ 
a tavaszi munkálatok célszerű lebonyolítására, 
hgoy azonban a munkaterveket, összhangba hoz 
zák egymássá-!, a munkálatokat a megyefőnöksé-

a nagykereskedők
a tényleg kifizetett összesekről 

kötelesek számlát adni
Kolozsvár. Saját tud. Kolozsvár város árcl- 

íenőrző bizottsága közli, hogy a nemzetgazda­
sági ministeriumból körrendelet érkeztt, mely­
ben a nagykereskedők számla kiállításának mó- 
doztairól és a beérkezett panaszokról intézke­
dik. A kiskereskedők ugyanis többizben panaszt 
emeltek a nemzetgazdasági minisztériumban, 
hogy a nagykereskedők nem a tényleg kifizetett 
összegről adnak számlát, hanem kisebb össze­
gekről. A nagy,kereskedők ezáltal megakadályoz­
zák a kiskereskedőket abban, hogy a törvény­
ben előirt hasznot a.z árhoz számíthassák, mert 
igy kevesebb összegről kapnak számlát, mint 
amennyit valóban (fizetnek. A város ellenőrző bi­
zottsága éppen ezért felhívja, a kiskereskedő­
ket, hogy azonnal tegyenek panaszt a.z árellcn- 
őrz.ési törvény rendelkezése ellen vételt, nagy­
kereskedőkről.

Ugyancsak közli a város ellenőrző bizoü- 
sága. az érdekeltekkel, hogy a nemzetgazdasági 
miniszteri um központi bizottsága úgy határo­
zott, hogy amennyiben a városokban, ahol a vá­
rosi tanács megállapította a vendéglő, kávéhá­
zak és kocsmák maximális árait, kötelesek ár­
jegyzékeiket bemutatni a városház iktató hiva­
talában. A város felhívja az érdekelteket, hogy 
a (felhívásnak tegyenek eleget, mert. ellenkező 
esetben az árcllenőrző törvény rendelkezései ér­
telmében szigorú büntetésben részesülnek.

gek felügyelete és vezetése alatt végzik. Irány­
elvül szolgál, hogy az igavonóval rendelkező gaz­
da elsősorban a maga földjén végezze el a mun­
kát, azután gondoskodni kell arról is, hogy a 
hadbavonultak földje ee maradjon parlagon, 
tehat igavonó állatait kölcsön kell adnia. Trak­
tort csak a húsz holdnál nagyobb gazdaságok 
igényelhetnek. A traktorral való munkáért hol­
danként százötven- száznyolcvan leit kell fizet­
ni. Ha a traktor az egyik község területén már 
nem szükséges, igénybe vehető más község­
ben is.

Ila beérkeztek a jelentések arról, hogy hol, 
illetve kinél mennyi lóra van szükség, a hely­
tartósági bizottság a. katonai hatóságoknál köz­
benjár a szükséges lovaknak a tavaszi munká­
latok tartamára való kiadatása érdekében.

A bizottság foglakozott végül az állatorvo­
sok kérdésével is. Kérelmet intéznek a földmű­
velésügyi minisztériumhoz, hasson oda, hogy 
az állatorvosok beosztását újra rendezzék. Sok 
helyen nincsen állatorvos, ami különösen most 
okoz nehézségeket, amikor az állatok összeírá­
sáról, beoltásáról és a fontos tavaszi munkála­
tokról van szó. Olyan beosztást eszközöljön a 
minisztérium, hogy mindenütt könnyen elérhe­
tő legyen az állatorvos.

A gyümölcsfák kártevői cinjén az. EMGE 
Irodalmi Szakosztályának kiadásában Török 
Bálint EMGE igazgató és Gyű möl csészét i Szak­
osztályi előadó tollából egy év leforgása alatt 
már a második kiadásban jelent meg e könyv, 
amely a kerottulajdonosok és gyümölcstermelők 
számára nélkülözhetetlen ulmtuató a gyümölcs­
fák kártevői ellen való védekezőé terén. A hézag­
pótló könyv első kiadása egy év alatt elkelt. A 
második, lényegesen bővített kiadás terjedelme 
csaknem kétszerese az elsőnek. A könyv az 
EMGE gazdaköri könyvtámorozatának a 2. szá­
mú kötete. A több, mint 100 kártevő fejlődését 
és az okozott kárt magyarázó ábrával díszített 
könyv külön fejezetekben ismerteti a gyökér-, 
törzs- és ágpusztitó, a gályákon kívül élősködő 
levél, virág és terméspuszt.itó kártevőket. Rész­
letes ut-mutatást nyújt a.z ellenük való védeke­
zésről. A tudományos alapon, népies modorban 
megírt füzet ára a. közönséges postai portóval 
együtt, darabonként 15 lói. Megrendelhető az 
EMGE nél, Kolozsvár, Sir. Regal«. .1«. szám alatt, 
a. fűzel, árának egyidejűleg való beküldése mel­
lett.
<> <8

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsort» :

APOLLÓ: ISTEN VELE TANÁR UR!
COliSO: PÉTERVARI FEHÉR ÉJSZAKÁK.
DORIAN: A HINDU LÁNDZSAS.

Megszűnik
az amerikai Morgan bankház

Newyorkból írják: Ext évi április 1-ével a T®" 
lág legnagyobb bankháza, a J. P. Morgan-cég, 
megszünteti baruküzlétéit. Kérvénye befutott a* 
állami felügyeleti hatóságokhoz,
Morgan-Company elnevezés alatt működhess*®
tovább. , . ,

Morgan neve fogalom volt a tengeren t*m. 
Vállalatainak és intézményeinek alaptőkéje meg­
haladta a 62 milliárd aranydollárt. Ez csillaga­
szati ezám s igy túlszárnyalta a Vanderbilteket, 
Astorokat, Rockefellereket, sőt az United States 
Steel Corp. (amerikai aeéltröezt) utján az álla­
mot is. A céget a 19. sázzad elején J. S. Morgan 
alapította, fia John Pier pont Morgan tette nagy- 
gyá e érdekes, hogy vagyona alapjait az ameri­
kai polgárháború ócska puskákkal való kereske­
désével rakta le. A világháborúban Morgamek 
képviselték Anglia érdekeit s ők ugratták ne 
Wilsorat, hogv a központi hatalmaknak háborút 
üzenjen. 1915-ben egy pacifista egyetemi tanar 
Washingtonban rálőtt, el is találta Morgant, de 
az öreg kiheverte s a tanárt a bolondok köze 
csukták. 1936-ban ellenzéki szenátorok, főleg Bo­
rah, kezdeményezéséire és szorgalmaazasara el­
járást indítottak ellene e kénytelen volt bevalla­
ni hogy 6 vitte bele Wilson utján az USA kor­
mányát a világháborúba, mert különben ezer és 
ezermillió dollárnyi befektetéseit nem tudta vol­
na visszakapni. Megborzadva hallgatták a szená­
torok ezt a cinikus beismerést. Tíz milliónál több 
ember, élete árával, fizette meg egy lelketlen 
pénzesember üzleteit. Az antant-had lkot osönon 
Morgan, — személyesen mondta jegyzőkönyvbe,
_ ej fél e/ftr millió dr>UAr üßrvnoki iutalókot
korce-ctt.

Megtörtént a Petrol Block 
vállalat átszervezése

A német érdekeltségű vállalat jelentő­
sen fokozza termelését

Bucurestiből jelentik: Annakidején meg* 
emlékeztünk róla, hogy német érdekeltség kap­
csolódott be a Petrol Block vállalatiba. Ennek 
újjászervezése Ottó Gransch vezetésével folyik- 
A vállalat petróleumfinomítóját új gépekkel 
egészítették ki és ez néhány nap múlva meg­
kezdi működését. A petróleum finomítót dr. 
Gheorghe Sava. vezeti, aki eddig a St-eaua Ro­
mána alkalmazásában állott, míg első munka­
társa dr. Dobrescu mérnök, aki eddig a Dacia 
Rom an a vállalatnál működött-

A termelés fokozása érdekében érvényesí­
teni akarják azt a szerződést, amely a Petrol 
Block és az I. R. D. P- vállalat között már ré­
gebben fennáll és ennek értelmében működés­
be helyezik a Standard finomítót is, amelynek 
500-000 tonna a feldolgozási képessége. Az em­
lített hosszúlejáratú szerződés alkalmazásával 
kapcsolatban az I. R- D. P. egész termelésének 
átszervezésével is foglalkoznak. Ez a termelés 
eléri a napi 42 vagont.

A bucii resti „Excelsior“ című lap közli av­
al ább lakat: Mint ismeretes, a Petrol Block pá­
rizsi fiókja 3400 tonna petróleum termék Fran­
ciaországba való bevitelére kapott engedélyt. A 
francia államtanács most ezt az engedélyt 
megvonta, arra a változásra való tekintettel, 
amely a vállalat szervezetében beállt- Így tehát 
a cég a szóban levő mennyiséget más országba 
exportálja majd. A francia államtanács egyéb­
ként elhatározta, hogy élénk figyelemmel kí­
séri a különböző vállalatoknál történő átalaku­
lásokat és szükség esetén hasonló intézkedése­
ket léptet életbe.

A lelkiélet alakításának min­
denki számára aktuális problé­
máját dolgozta föl:
P. Winuner Anzclm O. S. M,

ág élei teljessége
cimü könyvében. A könyv a mo­
dern, Intelligens embernek Író­
dott; neki mutatja be az élet cél­
ját, a lelki tökéletesedésnek szép­
ségeit, általában a vallásosság 
boldogító voltát. Okai meggy 6- 

• zőek, stílusa választékos.
' - ' f'.ütésben 80 lei.

X ..Miw>(W>.<WiiiWi<lii);'a,..»»v at*«*



utifiZ mm... •let;•M

■*W ,

fd MAGYAR LAPOK IX. évi., sa- Péntek, 1940. március i.

mi

Lelki élet könyvei:

á?

r%
M N ÜT

•>

m

r
. .... „ <Uitnevben ovüitölték össze, hogy onnan Szuezen át Egyip-

^ÄmK“k‘Sraäh"l ™íí«itol l-D-k iöljesiteni. Ez „ kép , sidn.y készül,

Semleges nagyhatalom 
békeszigete a háborús állam

fővárosában

ßretano: A mi Urunk Jézus krisztus 
kínszenvedése ........

Schütz: Eucharisztia..............................
Schütz: Őrség.........................................
Schützt. Örökkévalóság........................
Schütz: Isten a történelemben . . .
Spiragó: Felnőttek katekizmusa L,

[1.. 111.,fűzve.........................................
Spiragó: Felnőttel; katekizmusa I.,

11., 111. kelve.........................................
Spiragó: A boldogságos Szűz . . .
Sík: Zsolt ároskönyv..............................
Szívós: A ma diákja..............................
Szívós: Diáklelki gyakorlatok . . .
Tanquerei: Aszketika és misztika . 
Tomka: Három nap a Manrézában

fűzve .....................................................
Tomka: Három nap a Manrézában

kötve.....................................................
Turner: Engedjétek hozzám!...............
Tóth: Miatyánk..........................................
Tóth: Hiszek egy Istenben . . . .
Tóth: Hiszek Jézus Krisztusban . .
Tóth: Krisztus király ......
Tóth: Tízparancsolat I., II.................
Trikál: Uj élet.............................. ..... .
Trikál: Uj szellemiség........................
Trikál: Az új nemzedék lelkisége .
Zsámár: Az isteni jegyes........................
Biró: Jézus Szive és a kommuniz- .

ára 120 Lei 
- 137 „ 
* 145 „ 
„ 145 „ 
„ 130 _

400

500
120
100
120
130
230

130

Látogatás az amerikai nagykövetségen Berlinben, — ahoi IVe'les 
amerikai külügyi áííamtitkár megszáll

Berlin, február hó.
Németország hónapok óta harcban áll. Sokat 

és sokfélét irtaik már a háborút viselő Német­
országról, csak arról esett még kevés szó, hogyan 
élnek a semleges nagyhatalmak alattvalói Berlin­
ben, ahol sok angol ée francia állampolgár is za­
vartalanul folytathatja tovább megszokott életét — 
at amerikai nagykövetség védelme alatt. Az aláb­
biakban vázlatos képet adunk arról, hogy mikép 
él és dolgozik Berlinben az amerikai nagykövetség, 
amely valóságos kis békesziget a háborús Német­
ország fővárosának kellős közepén.

Az amerikai nagykövetség palotája a Hermann 
Goring-straseén van. gyönyörű, barokkos stílusú 
palotában, amelynek a tetejére odafestették az 
USA betűit, hogy így biztosítsák légitámadások el­
len. Az amerikai követség pincéjében kitűnően fel­
szerelt légvédelmi menhelyet rendeztek be, ahol a 
szükséges homok, gázálarc, ásó és egyéb légvé­
delmi felszerelés mellett nem hiányzik a gyors­
tüzelő pu-ka és a kényelmes dívány sem, amely 
utóbbin jól lehet a’udni.

Menjünk azonban fel a pillééből az emeletre, 
ahol az amerikai követ, Mr Alexander Kirí; rövid 
fapipával a kezében épp levelei diktál a titkárjá­
nak. Mr A. Kirk ötvenesben járó. rokonszenves 
arcú férfi. Inkább angolnak látszik, mint ameri­
kainak, az eleganciája pedig egészen európai. Hi­
vatalának ablakai a hires Brandenburgi kapu felé 
néznek s innen fél Berlin belátható.

Az amerikai követség a háború kitörése óta az 
angol, francia és indiai állampolgárok érdekeit is 
védi s ezek a külföldiek a legteljesebb nyugalom­
ban élnek Berlinben, ahol az egyetemen együtt ta­
nul az indiai diák a némettel és a Szíriái kereskedő 
nyugodtan folytatja üzleti tárgyalásait a porosz 
vagy bajor nagykereskedővel. A berlini amerikai 
nagykövetségen állandóan munkában van a sze­
mélyzet. Ha az indiai diáknak elfogy a pénzé. az. 
amerikai nagykövetség útján kap új összegeket In­
diából, a Szíriái kereskedő az amerikai konzulátus 
útján küldi el leveleit Szíriába s a franciák és an­

golok is ezen az úton érintkeznek hazájukban ma­
radt hozzátartozóikkal.

Egész békesziget ez az amerikai nagykövetség, 
amely felé most Welles amerikai külügyi állam­
titkár Berlinbe való érkezésekor különös figyelem­
mel tekint a világ . ..
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Kövess M@en
P. Lukács Mansvét 0. F. M. missziós beszédei 

I. II. Ara kötetenként 150 Lei és portó. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

Keres
tisztviselő házaspár egy 
szobás, esetleg előszo­
bává., komplett lakást. 
Címeket a kiadóba kér

Az Orsolyazárda
7. szám alatti bérházá-

Kiadó
központban, Nagyvá­
rad legszebb és leg­
egészségesebb helyén 
földszintes utcai 3 szo­
bás lakás május 1-re 
Parcul Stefan cel Mare 
17. sz. Házgondnok.

4 szobás la-

>~y íizí
-M 3 lei

ban 2
kás mellékhelyiségek­
kel azonnal, 2 szoba és 
előszoba irodának vagy 
orvosi rendelőnek má­
jus 1-től kiadó.

4 szobás
utcai, parkettee, fürdő­
szobás lakás kiadó

Nagyon
magas árat fizetek bri­
liáns tárgyakért. — 

Herbst ékszeráruház, 
Nagyvárad. Bulevardul 
Regele Ferdinand 3.

Aki
magánházat, bérházat,

Bíró: E jelben győzni fogsz . . .
Beaudemenon: Elmélkedések az evan­

géliumról I., II., III................. ....
Blázovich: A legfájóbb válság . . . 
Blázovich: A csend mélységei . . . 
Bangha: Örök élet igéi 1.,II.,111.,IV.
Bangha: Eucharisztia..............................
Brandstein: Etika...................................
Csávossy: Együtt a Mesterrel . . .
Csávossy: A nagy király nyomdokain 
Csávossy: Kereszt és feltámadás . .
Csávossy: Egy élet Jézusért .... 
Csávossy: A szeretet nagy titka . .
Csávossy: Szent József tisztelete . .
Csávossy: Ádventi elmélkedések . .
Csávossy: Ujjásziiletés szentsége . .
Csávossy: Az idők nagy jele . . .
Chesterton: Aquinoi Szent Tamás .
Dér: Eleiforrás..........................................
Dombi: Isten szeretetéről ....
Dombi: Kalauz..........................................
D rínék: Szabadságot, munkát, ke­

nyeret ............................................... .....
Erdődi: Szeretettel, szenvedéssel . .
Erdődi: Jézus nyomában .... 
Elekes: Krisztust — kenyeret . . «
Evetovics: Királyi törvény .... 
Esser: Negyedóra a szószéken I.,

II.. 111. ............................................
Evmard: Isteni nagy Szentség . • .
Eymard: Szentáldozás életforrás . .
Fattineer: Tanít az élet........................
Faber: Ez nagy Szentség valóban . .
Gálos: Isten magányában ...
Gálffy: Istenfiúi életűnk........................
Gyéressy: Uram nem vagyok méltó. 
Griger: Krisztus helyett követségben 
Hynek: Krisztus kínhalála .
Horváth: Tízperces szentbezédek . .

V'V V.'

Nagyvárad. Dclavran ! birtokot, szőlőt, üzletet
cea-utca 12. Mát.hé.

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel ki­
adó azonnalra. Ugyan­
ott 2—3 telek parcel­
la eladó. Nagyvárad, 
Str. I. Ciordae 33.

Szép
egy szobás, konyhás la­
kás április 1-re kiadó. 
Nagyvárad. Take .lő­
tt escu-u. 24.

eladni, venni akar, ké­
réséé fel Popovics iro­
dát, Nagyvárad, Vlahu- 
ta-u. 6. Telefon: 3167.

Legszebb ajándékkönyvek!

Alig használt
gyermek sportkocsi éa 
egy világos mély gyer­
mekkocsi eladó. Nagy­
várad, Miron Cristea- 
utca 13. szám.

338
576

AUási kém
Egymásba nyitó

2-ös bútorozott szoba, 
1 személyre, esetleg 
házaspárnak kiadó. — 
Nagyvárad, Parcul 
Carmen Sylva 2. szám.

-íz,ivariként 1 let

Hadirokkant.
bármilyen munkát el­
vállal. Csuzi, Nagyvá­
rad, Sadovan-u. 4.

Missnlé egészvászon kötés, vörös­
metszés Ára 303 Lei

Missale, egész vászonkötés, arany- 
metszés

Missalé bőrkötésben, vörösmetszés 
Tóth Tihamér össze gyűjtött művei 

22 kötetben. Dús aranyozásu, 
egészvászon kötésben . . .

Schütz: Dogmatika I—II. • . •
Teljes szentírás öt kötetben, tokban 
Schütz: Szentelt Élete négy kötet­

ben. fűzve ...........................
Fél vászonkötésben . . , •
Egész vászon kötésben . . .
Dísz vászon kötésben . . .
Luxusbőrkötésben . . • .

4400
900

1440

432
576
648
864

1224

Készült a Szent László-nyomda Rt. körlorgóg épén, Nagyvárad, Károly király-ut 5. szám. CENZÚRÁT
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